

RECEPCION DEL MARQUÉS DE LEMA

Discurso del conde de Bugallal

(POR TELEFONO)

MADRID.—En la Academia de Ciencias Morales y Políticas tuvo lugar ayer tarde con toda solemnidad el acto de ser recibido como académico de número el exministro señor marqués de Lema.

Presidió el acto el expresidente del Consejo y director de la Academia, señor Sánchez de Toca, al que acompañaban en la mesa el Nuncio de Su Santidad, el Patriarca de las Indias, el capitán general Weyler y el presidente de la Academia de Medicina, doctor Cortezo.

En estrados y entre el público se hallaban, además de otras personalidades, los exministros señores conde de Lizárraga, Alcalá Zamora, Fernán de Prida, Montojo, Burgos Mazo, vizconde de Eza, Bugallal, Ruiz Jiménez, marqués de Villaurrutia, Francos Rodríguez, Cierva, Ordóñez, Espada, Ortuño, Wais, Rodríguez Viguri, conde de San Luis y Arbos.

También estaban el ministro del Uruguay, el jefe superior de Palacio marqués de la Torre y otras personalidades.

El marqués de Lema entró al salón acompañado de los señores Arnáiz y Royo Villanova.

Inmediatamente comenzó la lectura de su discurso sobre el tema "El gobierno".

Comenzó después su discurso, que es un notable trabajo, agradeciendo la designación y dedicando frases de gran elogio para su antecesor en el sillón de la Academia, conde de Santa María de Paredes.

Después desarrolló su tema, que viene a ser en estos momentos de una gran actualidad.

Subrayó las siguientes partes: Idea general del tema, Ojeada histórica.

Concepto de la política. Opiniones de tratadistas sobre la preparación conveniente para el gobernante.

Causas del error difundido acerca de la generación espontánea del gobernante, y por último, Los partidos políticos y condiciones esenciales de ellos.

El conde de Bugallal contestó al marqués de Lema.

Dedicó grandes elogios al recién-

recibido después de manifestar su coincidencia con los conceptos de aquel sobre lo que debe ser el gobernante.

Habló de los desengaños que la política produce y la forma cómo se corresponde a los sacrificios y desvelos de los que gobiernan.

Los hombres públicos—dice el conde de Bugallal—luchan con grandes obstáculos en el tiempo en que su acción se desenvuelve, porque suscitan fácilmente celos y envidias, incluso de parte de quienes los excitan a claudicar en su provecho, y al no lograrlos les atribuyen poderosamente las debilidades que no han conseguido determinar.

¿Cuánto de esto sabemos los que hemos vivido en las esteras del Gobierno y con cuánto asombro leemos ciertos cargos formulados por las personas menos autorizadas para hacerlos!

¿Cómo vemos también en estos tiempos difundir solfamas de abominación del pasado, a quienes deben tener doloridos los nudillos de haber llamado afanosamente a nuestras puertas!

Este párrafo fué acogido con grandes aplausos.

Dice el Parlamento que se supone que los Gobiernos los fabrican a su antojo.

Habla luego de la cuestión electoral, y dice que se olvida que cualquiera que sean las impurezas de la elección, no hay ansia nacional que no tenga allí su eco, como se pasa también por ello cuando significa la sola evidencia de que los gobernantes sienten la necesidad de exponer y defender su obra en medio de falsas inteligencias y a veces de enconadas censuras.

Defiende después a los partidos políticos, a los cuales considera necesarios y dice que en todas las naciones que marchan a la cabeza de la civilización se los respeta y se consideran precisas estas organizaciones.

El discurso de Bugallal, del que recogimos los párrafos de mayor interés y de innegable actualidad, fué objeto de muchos comentarios y de muchos aplausos.

El marqués de Lema fué muy felicitado por su recepción.

LA SEGUNDA SESIÓN

El Congreso de Oleicultura

(Por teléfono)

SEVILLA.—Ayer tarde se celebró la segunda sesión del Congreso de Oleicultura.

Se trataron los temas "Recolección" y "Transportes".

Se leyó una ponencia de Cruz Alero, que fué aprobada.

Ho-y no se celebró sesión por la festividad del día.

Los congresistas realizaron ayer una excursión por el Guadalquivir.

Al regreso fueron obsequiados por el presidente de la Junta de Obras del Puerto.

En el Círculo de Labradores se celebró anoche un banquete en honor de los congresistas, que resultó muy brillante.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

EL PRINCIPE EN EL CUARTEL DE SU REGIMIENTO

MADRID.—El príncipe de Asturias, con motivo de la festividad del día, asistió primero a una misa de comunión, que se celebró en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, y desde allí se dirigió al cuartel del regimiento del Rey.

CAPILLA PÚBLICA EN PALACIO

MADRID.—Esta mañana, a las once, y con motivo de la festividad del día, se celebró capilla pública en Palacio.

Asistieron los Reyes, infantes doña Isabel y doña Paz, infante don Alfonso de Orleans y príncipe Fernando de Baviera.

El Rey vestía uniforme de infantería con insignias del regimiento del Rey, Toisón de Oro y Collar de Carlos III.

La Reina, vestida de tisú de plata con joyas.

La infanta Isabel, traje gris perla. La infanta doña Paz, traje morado.

El príncipe, uniforme de general de brigada de Sanidad Militar.

Asistieron también el Nuncio de Su Santidad, el Patriarca de las Indias y varios Grandes de España y damas de la Reina.

La Banda de Alabarderos interpretó a la ida la marcha "Romeo y Julieta", de Gounod, y a la vuelta, la marcha militar de Beethoven.

Durante el Santo Sacrificio, en el que ofició el Nuncio de S. S., se cantó la misa en "sol" mayor de Gounod.

REUNION DEL DIRECTORIO

MADRID.—Anoche, como todos los domingos, coincidieron a última hora en la Presidencia del Directorio los generales del mismo, celebrando la acostumbrada conferencia con el general Primo de Rivera.

Ho-y, con motivo de la festividad de la Inmaculada, no hay despacho en la Presidencia del Directorio.

Por la noche los generales se reunirán a la hora de ayer para celebrar la acostumbrada conferencia.

LOS REYES EN EL GUADARRAMA

MADRID.—A las tres de la tarde salieron los Reyes, dirigiéndose al Guadarrama, en donde asistieron a la inauguración del Sanatorio de La Tablada.

EL VIAJE DE LA REINA CRISTINA SAN SEBASTIÁN.—En el expreso ha llegado la Reina doña María Cristina acompañada de la duquesa de Sotomayor.

Desde el límite de la provincia vinieron acompañando a la augusta dama el gobernador y el presidente de la Diputación.

En la estación fué recibida la Reina por las demás autoridades y numeroso público.

La Reina Cristina se aloja en un hotel de esta capital.

Visitó a los heridos y enfermos hospitalizados en el Gran Casino, donde oyó misa.

La festividad de la Purísima

Ayer se celebró con toda solemnidad en la Catedral e iglesias parroquiales la fiesta de la Inmaculada Concepción.

En el cuartel de infantería, la excelsa Patrona del arma de infantería fué igualmente solemnizada.

Los edificios públicos estuvieron de gala y no hubo despacho en las oficinas públicas.

En el mencionado cuartel se celebró una solemne misa y fueron obsequiadas las tropas con un rancho extraordinario.

La espléndida del día hizo que se vieran los paseos públicos concurridísimos.

En cines y teatros fué también numerosa la concurrencia.

Fué uno de los días mejores de esta época.

La institución Cruz Roja celebró ayer la fiesta de su Patrona, con una misa en el convento de los Padres Carmelitas, asistiendo por la Junta de damas, su presidenta señora de Pardo, secretaria doña Carmen de la Vega y otras distinguidas señoras y enfermeras.

Por la Junta de caballeros asistieron el presidente don Gabriel María de Pombal, su secretario don Adolfo Píris y la Junta en pleno, con los médicos señores Zorrilla y Bravo.

También asistieron, formados, los individuos que constituyen la ambulancia, con su jefe señor Villa.

En el cuartel de la calle del Rubio se les obsequió a los canilleros con bocadillos y vinos.

UNA AGRESIÓN

Un paisano intenta matar a un capitán

(Por teléfono)

BILBAO.—Cuando regresaba al cuartel de San Francisco, después de oír misa el batallón de Garellana, un individuo llamado Martín Díaz Martínez, que se hallaba embriagado, se lanzó, esgrimiendo una navaja, sobre el capitán don Antonio Navarro, que iba en la formación.

El capitán, que se dió cuenta de la agresión, la evitó y el borracho fué detenido por varios soldados, que lo condujeron al cuartel.

En este se personó el juez militar, que comenzó seguidamente a instruir diligencias.

COMISIÓN A MADRID

Intereses de Santander

Ayer, en el correo, salió con dirección a Madrid una nutrida comisión representativa de las fuerzas vivas de la localidad, según acuerdo tomado en la reunión que se celebró el viernes pasado en la Alcaldía.

Formaron esta comisión, entre otras varias representaciones, don Aurelio Bañales, por la Diputación provincial; don Luis Huidobro, por los ingenieros industriales; don José M.ª Velarde, por los padres de los alumnos de la Escuela de Industrias; don José Iglesias, por el Monte de Piedad; don Eduardo Pérez del Molino, por la Cámara de Comercio, y don Ramón Quijano.

El teniente alcalde don Rafael de la Vega Lamera, en funciones de alcalde, salió en el rápido.

A despedir a los comisionados acudió a la estación el señor Obispo de esta diócesis, don Juan Plaza García, acompañado de su capellán el señor Manero, y significadas personas de las Directivas de las diferentes entidades de Santander.

La comisión, como ya dijimos, lleva diversos asuntos de interés para Santander, entre otros el relacionado con nuestro puerto y la Escuela de Industrias.

LA EMIGRACION GALLEGA A CUBA

MADRID.—Por resolución de la Inspección de Emigración se ha autorizado el funcionamiento de las delegaciones que el Comité Gallego de la Habana ha creado con la facultad de facilitar aquellos a los emigrantes previa la inscripción como socio de una carta de garantía cuyo modelo ha salido facilitado por el Ministerio de Agricultura de Cuba para poner a los interesados a cubierto al desembarcar en la Habana sin necesidad de tener que ir al campamento sanitario de Triscornia.

Para los efectos legales el Comité Gallego ha constituido una fianza de cinco mil dólares.

TABACO PARA LOS SOLDADOS

MADRID.—El trasatlántico "Montevideo" ha embarcado en la Habana

Desde el sábado pasado se encontraba en los montes de Sejos una cuadrilla de distinguidos cazadores que en muchas ocasiones ha probado su pericia en lances cinegéticos. Es la cuadrilla de más rancia tradición cazadora, en la que al lado de excepcionales escopetas montañesas—Lemaury, Pombal, Camino, Obeso—, figuran las más prestigiosas de Bilbao—Viguera, Rotaache—, la cuadrilla que organiza las cacerías regias de Saja, y en la que la dirección de las batidas la comparten con tan expertos maestros los más afamados monteros, el inmenso Gabriel Ceballos, el de Saja, y con el nombre para los cazadores familiares, aunque desconocidos para el público ciudadano, los Hilario, Benito, Juan, el mozo de Viana, la flor de los cazadores rurales de Los Tojos, de Saja, de Tudanca.

A toda esta cuadrilla, aunque no pudo disfrutar toda la satisfacción de la mayor hazaña cinegética llevada a cabo en la Montaña y puede decirse que en su línea en toda España.

El sábado y en el monte llamado Tambuey, lograron las primeras satisfacciones—un corzo y un hermoso jabalí cobrados—, que si en otra ocasión hubieran sido suficiente compensación de fatigas y trabajos, en estos no fué sino vermouth o introito de la hazaña del domingo.

El lugar del suceso fué la ladera sur del gigante monte la Concilla, en el sitio llamado Careñas. Lemaury hirió por empezar un hermoso macho, que no pudo ser cobrado, a pesar de ir bien herido y dejando sangre abundante. Cuando todos empezaban a interesarse en la captura del oso, Gregorio Obeso lumbo, y con un tiro difícilísimo por la distancia, unos cuarentos metros, y aun más por el sitio garramoso y erizado de maleza, una preciosa osa, no excepcional por el tamaño, pero sí por la gordura.

No acabó aquí la fortuna: don Daniel Zeza, casi al mismo tiempo, había cobrado otra osa, más flaca que la de Obeso, pero enorme; un ejemplar de excepción. Cuando todos comen a padecer al señor Esteban, que había quedado en el monte más bajo, se encontraron con la sorpresa gratísima de que también había hecho carne.

Un precioso osezo de dos años.

En resumen, aparte las tritonas de jabalí y corzo y de unos lobos, probablemente heridos; tres osos cobrados y un oso que seguramente se cobrará. Reciban los distinguidos cazadores nuestra más cordial felicitación.

Anoche llamaron poderosamente la atención en Santander los hermosos ejemplares que usufructuaban el asien-

LA SITUACION POLITICA

Van a gobernar hombres civiles

(POR TELEFONO)

UNA NOTA OFICIOSA DEL DIRECTORIO

MADRID.—En la Presidencia del Directorio se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

"Según noticias de origen autorizado; el día 6 del actual dió una conferencia en el local de la Liga de los derechos del hombre, el señor Blasco Ibáñez, rodeándole y aplaudiéndole elementos avanzados.

Al levantarse a hablar el señor Blasco Ibáñez, varios españoles amantes de su patria que no consentían que con pretexto de defender las ideas avanzadas se injuriara a España, silbaron al orador diciéndole "que viniera a Madrid a decir lo que allí decía", produciéndose la emoción natural entre los asistentes al acto.

A la salida un grupo mayor engrosado por algunos estudiantes belgas, repitieron los silbidos obligando a huir a Blasco Ibáñez en un coche ante los insultos y amenazas que le dirigían".

CONSEJO DEL DIRECTORIO

MADRID.—La reunión del Directorio celebrada como de costumbre esta tarde, terminó a las nueve y media de la noche.

Un comandante de la oficina de información facilitó la referencia de lo tratado en el Consejo, diciendo que de Marruecos las noticias son excelentes.

Se ha evacuado el sector de Mexrah, encontrándose las fuerzas de Carrasco en Muias.

El presidente del Directorio asistió a varios actos con motivo de la festividad del día y entre ellos a una función de teatro y a un banquete de la oficialidad de infantería, siendo acogido con muestras de simpatía.

LA EMIGRACION GALLEGA A CUBA

MADRID.—Por resolución de la Inspección de Emigración se ha autorizado el funcionamiento de las delegaciones que el Comité Gallego de la Habana ha creado con la facultad de facilitar aquellos a los emigrantes previa la inscripción como socio de una carta de garantía cuyo modelo ha salido facilitado por el Ministerio de Agricultura de Cuba para poner a los interesados a cubierto al desembarcar en la Habana sin necesidad de tener que ir al campamento sanitario de Triscornia.

Para los efectos legales el Comité Gallego ha constituido una fianza de cinco mil dólares.

TABACO PARA LOS SOLDADOS

MADRID.—El trasatlántico "Montevideo" ha embarcado en la Habana

Desde el sábado pasado se encontraba en los montes de Sejos una cuadrilla de distinguidos cazadores que en muchas ocasiones ha probado su pericia en lances cinegéticos. Es la cuadrilla de más rancia tradición cazadora, en la que al lado de excepcionales escopetas montañesas—Lemaury, Pombal, Camino, Obeso—, figuran las más prestigiosas de Bilbao—Viguera, Rotaache—, la cuadrilla que organiza las cacerías regias de Saja, y en la que la dirección de las batidas la comparten con tan expertos maestros los más afamados monteros, el inmenso Gabriel Ceballos, el de Saja, y con el nombre para los cazadores familiares, aunque desconocidos para el público ciudadano, los Hilario, Benito, Juan, el mozo de Viana, la flor de los cazadores rurales de Los Tojos, de Saja, de Tudanca.

A toda esta cuadrilla, aunque no pudo disfrutar toda la satisfacción de la mayor hazaña cinegética llevada a cabo en la Montaña y puede decirse que en su línea en toda España.

El sábado y en el monte llamado Tambuey, lograron las primeras satisfacciones—un corzo y un hermoso jabalí cobrados—, que si en otra ocasión hubieran sido suficiente compensación de fatigas y trabajos, en estos no fué sino vermouth o introito de la hazaña del domingo.

El lugar del suceso fué la ladera sur del gigante monte la Concilla, en el sitio llamado Careñas. Lemaury hirió por empezar un hermoso macho, que no pudo ser cobrado, a pesar de ir bien herido y dejando sangre abundante. Cuando todos empezaban a interesarse en la captura del oso, Gregorio Obeso lumbo, y con un tiro difícilísimo por la distancia, unos cuarentos metros, y aun más por el sitio garramoso y erizado de maleza, una preciosa osa, no excepcional por el tamaño, pero sí por la gordura.

No acabó aquí la fortuna: don Daniel Zeza, casi al mismo tiempo, había cobrado otra osa, más flaca que la de Obeso, pero enorme; un ejemplar de excepción. Cuando todos comen a padecer al señor Esteban, que había quedado en el monte más bajo, se encontraron con la sorpresa gratísima de que también había hecho carne.

Un precioso osezo de dos años.

En resumen, aparte las tritonas de jabalí y corzo y de unos lobos, probablemente heridos; tres osos cobrados y un oso que seguramente se cobrará. Reciban los distinguidos cazadores nuestra más cordial felicitación.

Anoche llamaron poderosamente la atención en Santander los hermosos ejemplares que usufructuaban el asien-

33.600 cajitas para el aguinaldo del soldado que han sido regaladas por el Centro Gallego.

EL GENERAL SARABIA A CADIZ

MADRID.—Esta mañana llegó a Madrid procedente de Pamplona el general Sarabia.

Por la noche salió para Cádiz, donde terminará de cumplir el arresto.

EL MARQUÉS DE CAVALCANTI

PALMA DE MALLORCA.—El Ayuntamiento en corporación ha visitado al nuevo capitán general marqués de Cavalcanti.

MÚSICA SELECTA

Arturo Rubinstein

Anoche, en el salón de actos de la Escuela de Artes e Industrias, organizado por la Asociación de Cultura Musical, tuvo lugar el magistral concierto de piano a cargo del inmenso Rubinstein.

Un público distinguidísimo, en el que se destacaban elegantes damas y bellísimas señoritas, llenaba la sala.

Artistas, escritores y significados representantes de la intelectualidad santanderina, ocupaban también su sitio, deseando oír al mago del piano.

El programa era sencillamente selectísimo.

La sonata en "fá menor", de Beethoven, y "La marcha turca sobre las ruinas de Atenas", constituyeron la primera parte.

Chopin, con cuatro magistrales obras, formó la segunda parte, y Albeniz y Falla, la tercera.

Rubinstein electrizó a la concurrencia, no que cesó de ovacionarle en todos los momentos de su magistral ejecución.

"Polonesa", en lá bemol, "Triana", del maestro Albeniz esta última, produjeron un delirante entusiasmo en el auditorio.

De propina el genial artista obsequió al público con "Petruska", maravillosamente dicha.

Rubinstein fué saludado con formidables ovaciones.

Esta ha sido la octava excursión que ha hecho por España y la segunda vez que actúa en la Asociación Musical.

Y, como siempre, estuvo sencillamente colosal.

El público salió satisfechísimo y verdaderamente asombrado de las extraordinarias condiciones del formidable artista.

DOS CACERIAS AFORTUNADAS

EN SEJOS SE COBRAN DOS OSOS Y UN JABALÍ

Desde el sábado pasado se encontraba en los montes de Sejos una cuadrilla de distinguidos cazadores que en muchas ocasiones ha probado su pericia en lances cinegéticos. Es la cuadrilla de más rancia tradición cazadora, en la que al lado de excepcionales escopetas montañesas—Lemaury, Pombal, Camino, Obeso—, figuran las más prestigiosas de Bilbao—Viguera, Rotaache—, la cuadrilla que organiza las cacerías regias de Saja, y en la que la dirección de las batidas la comparten con tan expertos maestros los más afamados monteros, el inmenso Gabriel Ceballos, el de Saja, y con el nombre para los cazadores familiares, aunque desconocidos para el público ciudadano, los Hilario, Benito, Juan, el mozo de Viana, la flor de los cazadores rurales de Los Tojos, de Saja, de Tudanca.

A toda esta cuadrilla, aunque no pudo disfrutar toda la satisfacción de la mayor hazaña cinegética llevada a cabo en la Montaña y puede decirse que en su línea en toda España.

El sábado y en el monte llamado Tambuey, lograron las primeras satisfacciones—un corzo y un hermoso jabalí cobrados—, que si en otra ocasión hubieran sido suficiente compensación de fatigas y trabajos, en estos no fué sino vermouth o introito de la hazaña del domingo.

El lugar del suceso fué la ladera sur del gigante monte la Concilla, en el sitio llamado Careñas. Lemaury hirió por empezar un hermoso macho, que no pudo ser cobrado, a pesar de ir bien herido y dejando sangre abundante. Cuando todos empezaban a interesarse en la captura del oso, Gregorio Obeso lumbo, y con un tiro difícilísimo por la distancia, unos cuarentos metros, y aun más por el sitio garramoso y erizado de maleza, una preciosa osa, no excepcional por el tamaño, pero sí por la gordura.

No acabó aquí la fortuna: don Daniel Zeza, casi al mismo tiempo, había cobrado otra osa, más flaca que la de Obeso, pero enorme; un ejemplar de excepción. Cuando todos comen a padecer al señor Esteban, que había quedado en el monte más bajo, se encontraron con la sorpresa gratísima de que también había hecho carne.

Un precioso osezo de dos años.

En resumen, aparte las tritonas de jabalí y corzo y de unos lobos, probablemente heridos; tres osos cobrados y un oso que seguramente se cobrará. Reciban los distinguidos cazadores nuestra más cordial felicitación.

Anoche llamaron poderosamente la atención en Santander los hermosos ejemplares que usufructuaban el asien-

to de preferencia del auto del señor Obeso.

Todos los aficionados convenían en que se había realizado la hazaña de caza más considerable de que hay memoria en nuestra región.

EN CIEZA

Enterados los señores Urdampilleta, Zaruategui, Arzuaga, Rotaache, Urrutia, Ucia, Ruiz Ojejo y otros socios del coto de Cieza de haberse visto por los pueblos colindantes a los animales dañinos como zorros y lobos, organizaron una cacería para dar una batida no tan solo en el coto que ellos tienen arrendado, sino por todos aquellos montes vecinos y puestos de acuerdo con el señor Ceballos y señor Bustillo, alcalde y juez respectivamente del Ayuntamiento de Cieza, se reunieron 20 escopetas que más de 40 perros batieron aquellos montes durante siete días, algunos de los cuales tuvieron que desistirse de salir al monte por el temporal de viento y aguas que últimamente hemos sufrido y que en aquellas alturas imposibilitaba abandonar las cascas que les servían de refugio.

A pesar de no haberse podido aprovechar bien todos los días, se cobraron tres soberbios jabalíes y un corzo, habiéndose tirado sobre otro buen número de piezas mayores sin haberlas podido cobrar, aunque algunas fueron muy mal heridas, por las dificultades que, debido al temporal, entorpecían la actuación de tiradores, monteros y perrada.

De todas maneras, con las batidas que tanto los lobos como los jabalíes y zorros han llevado, es de presumir que por algún tiempo no aparezcan por aquellos contornos deparando tranquilamente a aquel paciente vecindario al que todos los días causan un buen número de batos en sus animales domésticos, estos animales dañinos.

De esta batida sólo hay que lamentar la pérdida de una hermosa galga propia de don Manuel Ruiz Ojejo, que ha desaparecido, ignorándose si al adelantarse al resto de la perrada se desentendó en el monte y al atravesándolo haya ido a Uceda o a sida de veragua.

En pelo se atirada, atiendo por la encuesta de aviso a don Manuel Ruiz Ojejo, de Udalla, para que mande a recogerla o si le fuera fácil la de Cieza, Quintín Aguado.

Muy en breve se organizará una batida y si el tiempo acompaña, estamos seguros que se conseguirán nuevo número de piezas de los tres especies,

DISPOSICIONES OFICIALES

Licenciamiento de una quinta

(Por teléfono)

MADRID.—Como estaba anunciado el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publicó ayer la real orden de licenciamiento.

En los cuarteles de Madrid se hacen ya los debidos preparativos, para llevarse a efecto dicha disposición ya que el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1924, comenzará el próximo jueves.

LA CUESTION DE CASTRO

Cortesía de los separatistas

ANIS y UDALLA **COÑAC COMENDADOR**

PREMIADOS en Buenos Aires, Millan, Roma, Barcelona, Amberes y París

DEPOSITARIO EN SANTANDER: DON JOSE VIAL, calle de Castelar, 4.

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Fídase en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Para cobrador, guardn o cargo análogo, se ofrece persona de toda confianza y con garantía. Informes en esta Administración.

Vendo casa con pisos desahucados. Informes: Ruamayor, 2, primero.

Máquinas de escribir, compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas de Puente y Blanca, 6.

¡Ocasión! Lote de sellos para colección, valor por catálogo 9.000 pesetas. Véndese en 1.500 pesetas. Informar en Papelería «La Carpeta».

Fiat 12 x 15 HP. vendo a toda prueba. Doy facilidades para pago o cambio a casero. Informes en esta Administración.

Decídase y compre los chocolates Cartago. Será mi mejor cliente. Marina, 2

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Se arrienda piso cuarto en 150 pesetas mensuales, calle céntrica. Informa esta Administración.

Buena ocasión Por cesar en el ramo de Camisería, se liquidan todas las existencias a precio de fábrica. LA MAR, Atarazanas, 1.

Casa, de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informan.

Caja de caudales, de ocasión, compra y venta. Informes en esta Administración.

Sal superior - Treinta y ocho ptas. la tonelada en los almacenes de Adolfo Valina.

Venta de locales céntricos y baratos. Informes en Atarazanas, 17, cuarto.

Figurines para la temporada de verano. Se ha recibido un gran surtido que pueden ver las señoras en la librería «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

VALENTER

TONICO RECONSTITUYENTE



INSUSTITUIBLE

EN INAPETENCIA, ESTADOS ANEMICOS, TUBERCULOSIS INCIPIENTES, NEURASTENIA, CONVALESCENCIA DIFICIL.

FRASCO 4,75

En Farmacias y Droguerías

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 14 de enero 1925 el vapor **HOLSATIA**.
El 24 de febrero el vapor **TOLEDO**.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: pesetas 525, más 14'50 de impuestos. Total, 539'50.
Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 7'75 de impuestos. Total, 582'75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Carlos Hoppe y Compañía

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menuo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Hágense los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informés y prestos dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESSES DE DOS HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER, para HABANA, COLON, PANAMA, PERU, y puertos de CHILE.

El día 21 de diciembre saldrá de SANTANDER el rápido y magnífico vapor,

ORITA

admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga

PRECIOS PARA HABANA EN TERCERA CLASE 539'50 incluidos los impuestos:

Las siguientes salidas lo efectuarán:

El 25 de enero, el vapor "OROYA".
El 8 de febrero, el vapor "ORIANA".

REBAJAS A FAMILIAS, SACERDOTES, COMPAÑIAS DE TEATRO Y EN BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander **HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo d Pereda, 9; Teléfono 41.**

RED STAR LINE

SERVICIO RÁPIDO Y REGULAR ENTRE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ

El día 20 de diciembre saldrá de este puerto para los citados el magnífico vapor

Poland

En estos buques de ACOMODACION UNICA en CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 6 literas SIN AUMENTO DE PRECIO, dispone el pasajero de SALONES DE RECREO, CUARTOS DE ASEO, ESPLENDIDA CUBIERTA DE PASEO, etc.

La COMIDA abundante y condimentada a la ESPAÑOLA, es servida a la mesa en amplios comedores por CAMAREROS ESPAÑOLES uniformados.

PRECIOS EN CAMAROTES (Incluidos impuestos)

Para la HABANA..... Pesetas 539,50
Para VERACRUZ..... 582,75

Para más detalles dirigirse a sus Agentes en Santander

DORIGA Y COMP.

PASEO DE PEREDA, NUMERO 32. — TELEFONO 6-85

Dirección telegráfica: DORCOM.

VERDADERO JARABE PAGLIANO

LÍQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO

Sar Marco, 4 - NÁPOLES

DEPURATIVO PREVENTIVO Y CURATIVO de todas las enfermedades del HIGADO, BILIS, INTESTINOS, ESTÓMAGO Y ENTRANAS

Descorriad de las imitaciones y exigid el nombre **ERNESTO PAGLIANO**

Se vende en todas partes

AGENTES PARA ESPAÑA: **J. URIACH Y CA**
Bruch, 49 - BARCELONA

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"LAFAYETTE", el 22 de diciembre.
"FLANDRE", el 22 de enero.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ
En el "CUBA".....	Ptas. Cts. 549,50	Ptas. Cts. 582,75
En los demás buques de la Compañía,	539,50	582,75

(Incluidos impuestos)

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MÁS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, BELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros y españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, **SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 55.**

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Se desea con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles dirigirse al

APARTADO DE CORREOS, 4.026.—MADRID

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

En la Salchicheria Americana

VELASCO, 17, encontraréis lo mejor y más barato en el ramo de embutidos y carnes de cerdo.

Juguetes novedad

muy baratos. Casa Maté; Alameda primera, número, 26.

Mala sangre Mala edad critica

En plena edad y antes de la vejez el organismo de la mujer se violentamente sacudido por un golpe de sangre que es la inversa de la formación. Dolores en el vientre, vertigos, palpitaciones, brotes en la piel, torfadas de calor, crisis de malestar tales son los síntomas de la edad critica. El hombre igualmente es víctima de trastornos de una especie de edad critica. Mas de la vida cuidar en este momento de la importancia gotosa o reumatismal, la anemia cerebral, las afecciones cardiacas, las enfermedades de la piel, la arterio-esclerosis, las varices, debitis, ulcoras, así como los accidentes específicos terciarios que esperan todos los estigmas morbosos despues de los cuarenta años. Es entonces que el **DEPURATIVO RICHELET** triunfa. Desembarrata la masa sanguinea de todos los residuos y permite de franquear sin incidentes la edad de los cincuenta. Cuantos enfermos condenados deben hoy la vida a **DEPURATIVO RICHELET**. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio Le RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitaciones y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra, 5, SANTANDER

EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO



SECCION DEPORTIVA

LA JORNADA DEPORTIVA DEL DOMINGO

OSCAR Y TRAVIESO RIVALIZAN PARA MEJORARSE

El primer partido Baracaldo-Racing.--El Unión Club, vence en Cayón a la Unión Montañesa y en Torrelavega, la Gimnástica bate al Eclipse.--Boxeo.

IMPRESIONES DE UN EXPECTADOR

Travieso y Oscar frente a frente.

Se trató el argot taurino tan en boga cuando aquella formidable pareja de gladiadores Galillo y Belmonte se veían frente a frente en los corrales españoles, diríamos que Oscar le dio ayer un "baño" a Travieso.

Desde los primeros "lances", se vio al racinista con ganas de pelea. Bien es verdad que en "el tendido de los incondicionales" jaleaban al favorito con ovaciones cerradas que enardecieron al muchacho.

Se trataba para Oscar y para el Racing de una tarde de prueba. Lo de menos era perder o ganar. Lo de más era disputar entre el racinista y el atleta el puesto de delantero centro internacional.

El interés de los espectadores estuvo polarizado sobre las dos figuras. De este modo pudo pasar desapercibida la labor del portero del Baracaldo, de nuestro gran back Montoya, de Pagaza el marullero e inteligente, de de Santuste. Y hasta la destacable actuación del portero racinista.

El primer shot de Oscar fue algo soberano. Por entre pelotón de jugadores zumbó de pronto el esférico rasgando el aire con una fuerza de proyectil. Un incomprensible cambio de dirección hizo que el balón no entrara en la portería. De haber "cogido marco" ni cien porteros detienen el zambombazo. A partir de este momento Oscar no cesa un momento de hacer por la pelota. Los pases, casi siempre al ala izquierda en el primer tiempo y este fue su error, fueron casi siempre recogidos por el joven Amos que cada vez se destaca más en su puesto. Al devolverlos al centro, Oscar empalma unos cuantos tiros soberbios que de una manera también soberbia para el portero o para el palo. Si Oscar tiene el domingo a su derecha y a su izquierda, dos inferiores (lamentable ausencia de Finilla) el marcador se hubiera movido más, a buen seguro.

Anteayer quedó consagrado Oscar, pese a los escépticos, como uno de los mejores delanteros centro que tiene España y desde luego no hay quien le dispute el número uno en potencia de tiro.

No entrara Oscar en el equipo nacional de probables es un error gravísimo. Por dos actuaciones no puede la Nacional juzgar del valor de un jugador si tiene además en cuenta el ánimo y la nerviosidad con que a un examen de esta categoría concurre el examinando. Y si el examinando es tan nervioso como Oscar, menos.

Cantabria reclama que Oscar sea tenido en cuenta para la formación de los equipos nacionales. No decimos que sea el mejor, en su puesto, porque sería pueril, lo que decimos es que es uno de los mejores y que en él están en potencia las mejores cualidades para ser un internacional prestigioso para cuantas metas se le opongan.

demostraron entusiasmo y voluntad, excepción como ya dijimos de Travieso.

De la línea de medios sobresalió el centro Uriarte, que trabajó como un león, repartiendo y cortando mucho juego. Sus dos compañeros estuvieron bastante acertados, especialmente el derecho.

La línea delantera jugó muy bien el primer tiempo y mal el segundo. Sobresaliendo la labor del racinista Sierra (que jugó en sustitución del extremo izquierdo baracaldés, a quien sus ocupaciones le impidieron desplazarse) cuya actuación en el partido de ayer, es merecedora de la junta del Racing, le incluya en el primer equipo.

Cuantas veces le pasaron el pelotón corrió admirablemente la línea y centró con gran precisión, lo que fue desaprovechado por sus compañeros, que adolecieron de la falta de decisión en el "momento supremo".

EL RACING

Fueron Otero y Montoya los únicos racinistas que dejaron el pabellón de su club a buena altura.

Otero sigue siendo el jugador de carácter científico y que conoce a fondo el juego del fútbol. Le falta un buen entrenamiento, lo que se advirtió en el segundo tiempo del partido, notándose bastante fatiga al correr. Es una lástima, que sus ocupaciones no le permitan adquirir el grado de entrenamiento de que adolece, pues sería el medio centro que precisa el Racing Club.

Montoya, siempre que actúa de back, nos da la sensación de estar en su verdadero puesto. Creemos es una equivocación, ponerle a jugar de medio ala, donde terminará por no servir para un puesto, ni para otro. La errónea táctica del Racing, de tener tres o cuatro reservas, que sustituyen a los equipos que faltan, sea cualquiera su puesto, ha dado siempre y dará perniciosos resultados. La nueva directiva debe variar de táctica, y ya que no para estar un once de reserva, al igual que la Real Sociedad, Athletic, Madrid y otros clubs, para sustituir al jugador del primer equipo que no pueda actuar, con el del reserva que ocupe el puesto correspondiente.

Como decíamos, Montoya, tuvo ayer una de sus mejores tardes. Con gran seguridad restó cuantas pelotas llegaron a su dominio, despejando situaciones muy críticas con enorme valentía.

Santuste jugó un primer campo muy bien y un segundo mal. Culpa suya fue el segundo goal de los forasteros, por zancadilla y entrada violenta dentro de área de penalty, castigado con la correspondiente sanción.

Mojo Gacitúa y más aún Balazguer.

De la línea delantera, excepto Oscar, los demás desafortunados.

LOS GOLES

El primer tanto de la tarde fue conseguido por el equipo local.

Otero se adueñó de la pelota en su campo, llegando hasta cerca de la línea defensiva contraria, donde la pasó a Oscar, que se hallaba desmarcado, quien de un soberbio tiro, la inyectó en la red.

Debido a un free kick contra el Racing, los forasteros consiguen empatar y se apuntan su segundo tanto, de penalty, tirado por Travieso.

ARBITRO Y PUBLICO

Arbitró este partido el exguandamestá racinista Luis Alvarez. Su actuación fue bastante parcial, favoreciendo a sus antiguos compañeros, con un free kick, que Pagaza intencionadamente tiró fuera; con un corner y con la anulación de un gol del Baracaldo, aparte de algunas otras cosas.

El público en su mayoría estuvo muy apasionado e injusto, pero no incorrecto.

Los unionistas santanderinos, al ver que la suerte favorece a sus contrarios, luchan con energía y entusiasmo por conseguir el triunfo, o por lo menos el empate; pero la fatalidad les persigue de tal manera, que hasta un penalty que tiraron fué a dar en un ángulo del larguero, terminando poco después la primera parte del partido sin conseguir lo que con tanto afán deseaban.

En los cuarenta y cinco minutos últimos del partido, la Unión Montañesa pone en el juego todo su amor propio y todo su coraje, no consiguiendo otra cosa que dominar de una manera evidente al Unión Club. Estos, en un descuido, aprovechar la ocasión y avanzan hasta la portería de Bidegain, castigándose otro penalty, por carga ilegal, a su favor, que les hace triunfadores por dos a cero.

Así terminó este encuentro, que tanto interés había despertado.

Nuestra opinión, con respecto a los equipos, es que la Unión Montañesa jugó más que sus rivales, pero que no la acompañó la suerte en los momentos decisivos.

Bidegain hizo algunas paradas de esas que excusitan a un guardameta. Berasategui, muy trabajador y nada más.

La defensa muy bien y el resto del equipo cumpliendo con su deber de una manera irreprochable.

Del Unión Club tenemos que decir que no llegó a entusiasmarlos con su juego, pues su actuación del domingo, como la del pasado en Miramar, no fué de las que colocan a ningún equipo en la cumbre. No obstante hemos de confesar sinceramente, que posee jugadores como Furti, Haseita y Martínez, de indiscutible valor.

El arbitraje, en ocasiones, justo; pero en otras lo contrario.

EN TORRELAVEGA

La Gimnástica bate al Eclipse por tres a cero

Mala, muy mala impresión produjo el partido que se celebró el domingo en el Malecón entre los equipos Eclipse, de Santander, y el de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega.

Nosotros nos asociamos a esa desagradable impresión recibida, porque a buen seguro que fuimos de los que más sufrieron presenciando aquellas jugadas exentas de toda ciencia y tan llenas de peligro.

En la primera mitad, y a pesar del desconcierto enorme en que se desenvolvió, la Gimnástica pudo manifestarse superior sobre su contrario, logrando afianzarse en el triunfo con el tres a cero obtenido.

No vimos nada en esta mitad, sino un juego rápido y lleno de encontronazos y de caídas, por cargas brutales.

Pudo haber intervenido Gacitúa en estas ocasiones, que fueron muy frecuentes, pero no lo hizo apenas, sino en aquellos otros momentos en que el "faut" era exagerado.

Ya en el primer tiempo comenzó a descomponerse Gacitúa, ante la presencia del juego violento, pero no se mostró todo lo energético que, a nuestro modo de ver estas cosas, pudo y debió hacerlo.

El Eclipse no podía hacer sino defenderse, pues presentó un equipo con bajas, y de todos es conocida la actuación desdichada en el campeonato en curso. Jugó además, en sus líneas traseras, con excesiva impetuosidad, y casi siempre se sucedía la caída a una entrada.

Producto de esto fué alguna lesión de poca importancia, que más tarde hablan de aumentarse considerablemente, hasta el extremo de eliminar a tres jugadores y dejar inutilizados, de momento, a otros varios.

Tres a cero terminó la primera mitad del encuentro, obteniendo Orde el primero y Telete, los dos últimos. El segundo de penalty.

Y llegó la segunda mitad y aquello degeneró en algo más que en juego duro.

Se repetían las caídas, los encontronazos, los amontonamientos, los barullos, ante la puerta eclipsista.

La presión ejercida por la Gimnástica fué total y se tradujo en un dominio perenne.

Y el juego se recrudecía y aumentaba.

había en erriosisidad a medida que llegaba hacia su final.

Cué, lesionado, y después de hacer grandes esfuerzos para sobreponerse a sus dolores, optó por abandonar el campo, imposible de dar, una patada a la pelota.

Momentos después y en un barullo ante Rodríguez, Balsa y Orde se dan un enorme cabezazo y caen los dos conmocionados ligeramente, pero Orde tuvo que salir del terreno de juego.

Mientras esto pasaba en el área de juego del Eclipse, en medio del campo aparecía tendido el delantero centro santanderino.

Se paró el juego y saltaron al terreno los masajistas del Eclipse y de la Gimnástica, sacando al lesionado, que presentaba una tremenda conmoción cerebral, causada a un gran choque con un jugador gimnástico.

Atendido debidamente en los primeros, se logró reanimarle algo, aprovechando este momento para trasladarle a la caseta, donde continuaron su gestión los masajistas y un doctor. Y a los pocos minutos volvió en sí Polidura.

En fin: todo fué así en esta segunda mitad. Todos los jugadores o casi todos tenían señales inequívocas de lo que es un juego duro, excesivamente duro; tenarero, peligroso y de consecuencias muy lamentables, como se habrá podido observar por lo dicho.

En fin, creemos que las cosas malas debemos acabarlas pronto y con decir que en esta segunda mitad el medio centro Cholo se entupió para contener la avalancha dominadora de la Gimnástica y que fué el único, diremos que fué el único que se salvó de cuando desagradable y lamentable presenciemos el domingo en el Malecón.

El arbitraje fué bastante regular, aunque imparcialísimo.

SITUACION

Al terminarse ya la primera vuelta del campeonato, en el grupo A, por haberse jugado el domingo los dos encuentros suspendidos, la situación de los equipos es la siguiente:

Racing, 7 partidos; 14 puntos
Athletic, 7 partidos; 9 puntos
Gimnástica, 7 idem; 7 idem.
Munich, 7 idem; 5 idem.
Eclipse, 6 idem; 3 idem.
U. Montañesa, 7 idem; 3 idem.
Cultural, 7 idem; 2 idem.

Serie B

EN TORRELAVEGA

El Baracaldo Sport y el Deportivo de Torrelavega, contendieron el domingo en el campo del Malecón, venciendo los forasteros por dos tantos a cero.

Arbitro Pepe Gacitúa, imparcialmente.

EN SANTOÑA

La Unión Santonesa y el Olimpia, de Laredo, jugaron el domingo por la tarde en partido de campeonato, siendo arbitrado por Real.

Empataron a un tanto.

EN CUDEYO

Estaba anunciado el partido entre el Deportivo Cudeyo y el Montaña Olimpia, de Peñaacastillo, pero no pudo celebrarse por que la camioneta en que viajaba este último equipo resultó con una "panne", por cuya causa no llegaron a tiempo los jugadores olímpicos.

EN PEÑACASTILLO

En este pueblo se enfrentaron el domingo por la tarde en partido de campeonato el Montaña Sport y el equipo local.

Ganaron los primeros por tres tantos a uno.

Posada que era el encargado de juzgar el encuentro, agrado a jugadores y público.

INFORMACION DEPORTIVA Y EL SEGUNDO ENCUENTRO BARACALDO-RACING EN EL PERICUICO, POR PEPITO PEPAL.

Serie C

Ilusión, 2; Parbayón F. C., 1

En el campo de la Cultural, de Guanzón, contendieron en partido de campeonato el Parbayón F. C. y el Ilusión, de dicho pueblo, ganando el segundo por dos tantos a uno.

Rivero cumplió su cometido en el arbitraje.

Sporting, 3; Athletic, 0

Bajo las órdenes del árbitro señor Varela jugaron el domingo por la tarde en Muriedas, el Athletic, de Heras, y el Sporting, de dicho pueblo, saliendo triunfante éste por tres tantos a cero.

Granada, 2; Campuzano, 1

En Bareda, y arbitrados por Fernández, se disputaron los dos puntos los equipos Campuzano y Granada.

Este salió vencedor de la prueba por dos tantos a uno.

El árbitro, bien que con el silbato.

Villaesousa, 0; Potejos, 0

En Potejos jugaron el domingo por la tarde el club local y el Villaesousa, sin que ninguno de los dos consiguiere alterar el marcador.

Sumillera se portó bien con el silbato.

Obregón Sport, 0; Deportiva de Parbayón, 5

En el campo del primero de estos equipos, lucharon el domingo por la tarde, las órdenes del referido señor Peña, el equipo propietario y la Sociedad Deportiva de Parbayón.

La victoria fué fácil para estos, que lograron apuntarse cinco tantos, por ninguno sus contrarios.

BOXEO

Amador vence al ganador del cinturón de Madrid

Ramón Cristóbal, el púgil madrileño que a nuestra ciudad llegó precedido de una fama que todos consideramos justa y merecida después de su resonante triunfo frente a nuestro paisano Julio Gómez, fracasó el sábado de una manera ruidosa en su combate con Amador Rodríguez. Y aplicamos la palabra fracaso porque en nuestro concepto no defendió el título que ostenta. Un boxeador de su categoría no fracasa porque pierda un combate. Esto puede ocurrir y ocurre con frecuencia, aun frente a un contrario de muy inferior calidad. Lo que no debe tolerar un púgil de la categoría de Cristóbal es que le cuenten los diez segundos estando en pie y mientras pueda defenderse. Suponemos al madrileño muy arrepentido de su determinación que vimos no fué aprobada por su segundo Martínez.

Cristóbal empezó muy bien, con la táctica que las ventajosas condiciones naturales de su contrario requería. Su propósito de llegar al cuerpo a cuerpo, donde indudablemente tenía ventaja, lo consiguió en varias ocasiones burlando con vista y habilidad la guardia larga que nuestro paisano le oponía.

Dentro del cuerpo a cuerpo, al que en algunas ocasiones Amador respondió con clinchas bien hechas, Cristóbal pegó bien, rápidamente y con golpes de perfecta colocación. Hasta aquí vimos en el púgil madrileño al boxeador enterado y observador del lado llaco de su contrario. Pero la lucha de cerca tiene el momento peligroso de la salida. Y al salir de las clinchas y del cuerpo a cuerpo, Cristóbal encajó los más colocados golpes. La enorme envergadura de Amador no le permitía salir limpio y, antes de ponerse en salvo, en el momento estaba agotado del enorme esfuerzo a que le había llevado su acometividad. En estas condiciones un golpe bien colocado de cualquiera de los dos combatientes, y ya el sexto round, hubiera sido un fuera de combate seguro. Por eso no defendimos la retirada de Cristóbal. ¿Tenía el "knock-out"? Pues de adicional la derrota, y no haciendo la franca declaración de inferioridad, no es preferible por la fama del boxeador pundonoroso, como indudablemente lo es Cristóbal, el fuera de combate justificado que la retirada sin justificación?

El público estuvo bastante incorrecto con Cristóbal. No hay ningún derecho a protestar de su táctica empleada el cuerpo a cuerpo y la "clinch". Son legales, perfectamente legales e imprescindibles en un combate como este. Amador lógicamente se impuso la guardia larga y, dada su menor envergadura, por fuerza tenía que emplear Cristóbal, los golpes de cerca. Cada cual lucha, dentro de lo legal, con arreglo a sus condiciones.

Amador estuvo simplemente colosal. Nosotros que hemos seguido su carrera boxística con verdadero desahogo, estamos mejor que nadie, autorizados para decir que el combate del sábado consagró a Amador Rodríguez como uno de los mejores púgiles españoles. Esto se puede decir ya por encima de las montañas que nos separan. Federación Boxística Española, Peñas pugilistas, aficionados de Madrid, Barcelona, Bilbao... en Santander hay un boxeador que en treinta combates no ha sido derrotado. Ha venido a sus paisanos, luego a los profesionales que de esas capitales contra él se han desplazado; sus enormes puños se han impuesto; sigue derribando contrarios; ¿tiene derecho a que le admitan ustedes entre la media docena de boxeadores españoles con derecho al título?

Este combate será de los que más recuerdos deje entre los aficionados santanderinos. Hubo en él mucho púgil, mucho boxeo por ambas partes y fué un enorme productor de emoción y de entusiasmo.

También los dos combates que precedieron a éste, fueron muy interesantes y completaron el día que en todos los sentidos tuvo la ciudad.

Aranda, de Madrid y Madrid, de Jaén (una combinación que indudablemente precede de la Guita de los Corrales) hicieron de entrada un encuentro bonito, muy movido y que el público siguió con mucho interés.

Aranda demostró más ciencia que su contrario, pero éste se defendió admirablemente e hicieron match nulo. El encuentro de desafío entre Tete y Delgado, éste campeón de peso Welter de Santander, había despertado mucho interés por las condiciones duras en que se había planteado. Delgado, que había conseguido su título por el artículo 29, fué desafiado e impulsó los ocho "rounds". A esto Tete respondió exigiendo los guantes de cuatro onzas.

En estas condiciones y conociendo la decisión de ambos púgiles, el combate se tenía que resolver rápidamente. Así fué. Al segundo round, Tete colocó un soberano uppercut que dejó fuera de combate a Delgado. Fué un knock-out decisivo y fulminante. Hasta aquel momento había dominado Delgado, que por dos veces había derribado a tierra a su contrario.

Navas, que tiene muchas simpatías, fué aplaudidísimo.

La velada tuvo un público tan numeroso como en los buenos tiempos, anteriores a la temporada de largos de la empresa de El Alcázar, que fué causa de la desertión de muchos aficionados. Afortunadamente, hoy las aguas corren por otros cauces y, con pocas veladas como la del sábado, sirviendo al público por parte de Empresa y de púgiles con verdadera honradez, volverá la acción, volverá el público y volverán las pesetas.

CICLISMO

El Comité Regional de Cantabria

Sigue nuestro cronista de deportes, "Pepito Pedal", con la empresa de establecer en Cantabria el Comité Regional de la Unión Velocipédica Española, el que, seguramente, comenzará a funcionar a primeros de año.

Cuenta ya nuestro compañero con las adhesiones de algunos importantes clubs de la provincia, entre los que figura la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega.

Se hacen gestiones por conseguir que otros muy importantes clubs se adhieran a la empresa de nuestro compañero, infatigable propagandista de las cosas del pedal.

UN SALUDO

El pasado domingo fuimos sorprendidos con la estancia en Santander de los amigos don Ignacio Morales y don Vicente Guenechea, que por lo que nos manifestaron tienen el propósito de abrir un nuevo establecimiento de bicicletas en Santander, sacando al mercado los afamados ciclos franceses Peugeot y Griffon, así como el nacional Morales.

Nuestro saludo a los buenos amigos y que la suerte les acompañe en su empresa comercial.

LA PRUEBA OTERO-PAYAN

Para el próximo mes de febrero tiene el proyecto Victorino Otero de organizar una prueba ciclista para terceras categorías y neófitos, de cuya organización se ha encargado la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, en cuyo importante club es alta el notable routier.

La carrera será sobre cincuenta kilómetros y entre Torrelavega, Santillana, Cabezón de la Sal y Torrelavega.

Para esta carrera hay cinco premios, consistentes en la Copa Otero, dos medallas, un jersey un accesorio de bicicleta.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 4) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obreiro Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Gran aperitivo Jerez Quina

Reconstituyente (recomendado por la Ciencia Médica), 3,50 litro, descuento al por mayor.

B. L. DOMECCO

Burgos, 39. Teléfono 146. Santander

Vendo motor eléctrico nuevo, cuatro caballos.

EL CAMPEONATO DE CANTABRIA

El Unión Club vence a la Unión Montañesa por dos a cero

En el pintoresco pueblo de Santa María de Cayón se celebró el domingo el partido de campeonato de la serie A, correspondiente a la primera vuelta, que fué suspendido a causa de los incidentes ocurridos en el campo del Athletic, entre los equipos Unión Club y Unión Montañesa.

Arbitra el colegiado señor Balbás, que al salir al campo es recibido con cariñosos aplausos, lo mismo que los equipos contendientes.

Dada la salida lo hace la Unión Montañesa a un tren formidable, que los athleticenses no pueden contener los primeros momentos. Pasados estos logran una pequeña escanada por la línea derecha, y haciéndose bien con la pelota avanzando rápido, chuta, pero alto.

Vuelven los santanderinos a imponer su dominio, y es Berasategui el que pone con poca fortuna, en peligro la portería de Crespo, que hace su primera intervención, con gran acierto.

El juego es cada vez más movido y con grandes destellos de juego.

Balbás hace todo lo que puede por cortar, aunque en algunas ocasiones se equivoca al castigar las entradas violentas. En una de éstas, Crespo sufre una pequeña lesión, teniendo que suspenderse por unos minutos el juego.

Reanudado de nuevo, el Unión Club hace otro avance de los suyos y surge el primer corner, que tiene epílogo el primer tanto a su favor, admirablemente ejecutado por Furti.

SEMANA FINANCIERA

La contumacia de una empresa

La Compañía de Tabacos ha vuelto a poner a la venta sus detestables cajetillas de 0.50 pesetas, de la marca C. A. T. De nada sirven las quejas de los fumadores ni las indicaciones de los estancieros. Estos, aunque comerciantes para pagar antici-

ción de abril, siguen tan solicitadas como de costumbre y quedan a 101.35 en la serie B, en alza de cuarenta céntimos.

Mercado de valores Industriales

Los valores de la Sociedad general azucarera, cuya Junta general, como ya lo anunciábamos, se celebró el domingo último, se presentan esta semana sostenidos, aunque con pocas operaciones. Las acciones preferentes quedan a 106, sin variación. Las ordinarias suben entero y medio, quedando a 44.75. Las obligaciones no se cotizan y los bonos se hacen un día a 98.50. A reserva de ocuparnos otro día con algún detalle de la Memoria correspondiente al último ejercicio y aprobada sin discusión en la junta general del domingo, anticiparemos hoy que los accionistas que asistieron a dicha junta salieron de ella muy satisfechos, que las utilidades netas del ejercicio, después de realizar prudentes e importantes desvaloraciones, ascienden a 12.445.154 pesetas y que el día 2 del próximo enero se abrirá el pago del dividendo acordado repartir, aunque todavía no se ha anunciado.

El Banco de España recupera el entero perdido la semana anterior y vuelve a quedar a 566, habiéndose hecho también en bonos una operación a 374, con mejora de un entero.

Las acciones de Tabacos, que no llegarán a ser un buen negocio dando mal tabaco para la venta, señalan tendencia floja y quedan a 232, sin variación de semana a semana.

El Banco Hispano-Americano repite dos días, a 160, su cambio de la semana anterior.

Las acciones de Explosivos se hacen un día a 373, también sin variación.

En Bilbao, los Altos Hornos pierden otro entero esta semana, quedando a 129, y las Resineras bajan nueve pesetas y quedan a 257.

Los valores ferrocarrileros, ante la perspectiva de un próximo dividendo, siguen en alza casi constante. Los Nortes suben doce pesetas y quedan a 356. Los Alicante, en alza de diez, quedan a 344.

El cambio internacional sigue en el mismo estado de la semana anterior, luchando la libra esterlina, en los mercados monetarios extranjeros, por alcanzar su paridad con el dólar. Los francos que esta semana, aunque con alternativas, estuvieron firmes, quedan solo cinco céntimos más altos, a 39.30. Las libras pierden dos céntimos de peseta y quedan a 33.78. Los dólares quedan a 7.22, con pérdida de ocho céntimos de peseta.

Mercado local

Muy escaso ha sido esta semana el movimiento de nuestra plaza. He aquí las operaciones realizadas:

Acciones del Banco de Santander, pesetas 7.500 a 405 pesetas. Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, del 5 por 100, pesetas 10.500 a 79.

Idem cédulas de Nueva Montaña, 10 títulos a 175 pesetas. Idem de la Electra de Viesgo, del 6 por 100, pesetas 38.000 a 97.

Idem de la Compañía Trasatlántica, pesetas 6.500 a 104.25. Idem de la Constructora Naval, del 5 por 100, pesetas 5.000 a 84.25.

Idem de Nueva Montaña, pesetas 2.500 a 74. Idem del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 31.000 a 64.40; y 12.500 a 64.15.

Idem id. Norte, valencianas, pesetas 8.000 a 95.75. Idem id. M. Z. A. del 3 por 100, 95 títulos a 291 pesetas.

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 39.900 en la Deuda perpetua interior; pesetas 24.000 en la Deuda perpetua exterior; pesetas 10.000 en la Deuda amortizable del 5 por 100; y pesetas 88.000 en cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario.

JUAN DE MIERA

Banco de Santander

Fundado en 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878 Capital Ptas. 10.000.000 DeseMBOLADO 2.500.000 Fondo de reserva 4.300.000 Fondo de previsión 250.000

SUCURSALES ASTILLERO, AMPUERO, COMILLAS, POTES, REINOSA, SARON, SANTONA Y SAN VICENTE DE LA BARQUEIRA. Banco filial, BANCO DE TORRELAVERDE. Capital, 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual. Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestros. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banca.

Banco Mercantil

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santoña, Torrelavega. Capital 15.000.000 ptas. DeseMBOLADO 7.500.000 " Fondo de reserva 10.250.000 "

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses.) Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio, y 3 y 3 y medio.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, refinanzamiento de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

SONETO

NO TE ACERQUES A MI

Daría por tenerte yo conmigo, en el delirio de mi amante acceso, la vida y el honor, y por un beso, la eternidad del cielo que persigo.

Te quiero. De mí afán Dios es testigo. Te adoro... y, ya lo ves, te lo confieso. Porque te quiero, tanto, pues por eso, no te acerques a mí, mujer. Te digo.

Tú eres la casta nieve del sendero. La rosa. La luz clara del lucero. Lo más bello de todo lo creado.

No te acerques a mí: Te mancharía. Tu pureza de fijo empañaría, mi aliento por el mundo envenenado...

LUIS OCHARAN ABURTO

DE HIGIENE SOCIAL

Un mitin de gran importancia

Mañana lluviosa, sitio poco céntrico, mitin de vecinos en el teatro del Centro, ausencia del alcalde que tuvo que concurrir a la promulgación de la Bula; nada puede impedir que el grandioso salón se viera rebosante de selecto público.

El teatro del Conservatorio presenta brillante aspecto.

El doctor Navarro Fernández, presenta a los oradores y solicita la portación personal de todos los sectores sociales para que la campaña sea popular y provechosa y desea se extienda a toda España.

Propone a los fondistas que estén seguros de que en sus casas se preparan las viandas en condiciones higiénicas, que pongan en sitio visible una inscripción que diga "cocina visible".

El señor Huerta del Instituto de Higiene militar, habla de las aguas de Madrid y de la contaminación de los viajes antiguos y puros de las de Lozoya, conocidas y alabadas en el extranjero. Visitando al Papa Benigno XV, el doctor Navarro, S. S. alabó el cocido madrileño cuyas bondades atribuyó al agua de Lozoya. La contaminación de las aguas es evidente, 16 muertos en agosto, 18 en octubre y cerca de 200 ataques de tifoides, lo demuestran.

El señor Crespo de Lara habla de varios asuntos, de ingeniería sanitaria. El gran médico psicólogo Sánchez Herrero, hace una acertada crítica de los paraísos artificiales, que no tienen nada de placer y producen la degeneración de una juventud buena; pero pervertida por malas lecturas y ejemplos funestos, venidos de fuera. Es preciso que nuestros jóvenes se convenzan de que el placer sólo le proporcionan el trabajo y la salud. Aboga por la aplicación sostenida de medidas de rigor contra los proveedores de drogas anestésicas y cree que la acción debe ser internacional.

El catedrático de Química señor Granell, se ocupa del inconveniente del pan blanco, que exige el público, pues alimenta menos que el fabricado con harinas menos purificadas.

Además del fraude en el peso, existe el de la poca cocción; estas mermas predisponen a la anemia y a la hipercloridia por lo poco digestible del pan así fabricado. Muestra un panecillo y con un poco de miga, hace una bola, con lo que demuestra que contiene mucha agua, de no tenerla en exceso la miga quedaría pulverulenta.

El doctor France, La tuberculosis, tan extendida en el mundo, produce en Madrid el trece por ciento del total de defunciones, si esta situación no se modifica, la humanidad morirá entera, tuberculosa. Para no abarcar todo el problema que comprende factores tan complicados como viviendas, subsistencias, sanatorios, colonias escolares, etc. y hacer algo práctico, me ocuparé tan solo de la situación de los soldados enviados a sus casas como inútiles por tuberculosos. Esos hombres en general, carecen de recursos y propagan la enfermedad. El Estado debe atenderlos (muestras de aprobación en el auditorio). El orador lee las siguientes conclusiones: Los soldados y clases del Ejército de mar y tierra, licenciados como inútiles por tuberculosos, serán trasladados a hospitales o sanatorios adecuados, hasta su curación o fallecimiento.

No se licenciarán individuos de clase de tropa, durante el período agudo de las enfermedades hezcosas, paludismo, disenteria, etc., hasta la curación de sus dolencias o desaparición de lesiones contagiosas curadas y licenciados se les entregará un parte sanitario, para que las autoridades locales, continúen la inspección y tratamiento. El público aprueba por aclamación ambas conclusiones.

Doctor Cerezo, presidente de la Federación de obreros municipales. Exalta a los vecinos a que ayuden a encauzar las obligaciones sanitarias; se ocupa del Campamento de Mendigos, de la deficiente limpieza, de la falta de 770 bocas de riego etc. Don Alberto Rodríguez, habla de la lucha antivivencia en América, alude al Congreso médico de Sevilla, de cuya expedición fué sanitario.

Violeta, se lamenta de que los tres concejales de nuestro Ayuntamiento, no hayan favorecido a las mujeres que solicitaban cargos.

Aborda el problema de los entramientos en las iglesias, para combatirlo. Ruega que se abran al público las plazas que actualmente están cercadas con alambres. Los oradores fueron aplaudidos. Madrid 1924.

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA A CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, a Jijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Montevideo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1 de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Barcelona, Port Saïk, Suva, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama. LINEA A CUBA, A JICO Y NEW YORK

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz. Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen medidores y espallones.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tierra, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 3 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

UNA EXPOSICIÓN

La Confederación gremial

La Confederación Gremial Española, con la explícita manifestación de las clases gremiales catalanas, confederadas y no confederadas, confirma sus conclusiones que en el orden económico y en el social han sido aprobadas en asambleas nacionales de la organización; y reitera la necesidad de que el Poder público preste atención solícita a los problemas que tiendan al desenvolvimiento y pujanza del comercio y de la pequeña industria nacional.

Reiteramos también nuestra ideología y orientaciones eminentemente democráticas; y así como practicamos una amplia y expansiva democracia en la estructuración y régimen de nuestras organizaciones, acentuamos nuestro anhelo de que igual norma inspire la actuación de todos los sectores y fuerzas organizadas del país, dentro de un sano concepto de tolerancia y libertad, único medio de que no quede cercada la función ciudadana, que estimamos indispensable para el progreso nacional.

IDEOLOGIA SOCIAL

Hemos propugnado siempre y aspiramos a que se acentúe cada día la mayor convergencia entre las clases que representamos y las fuerzas productoras asalariadas; cuyas justas reivindicaciones y anhelos, dentro de normas y sentimientos de humanidad y de justicia, han de hallar en nuestra organización eco favorable; y creemos, además, conveniente actuaciones conjuntas en problemas generales de interés nacional para cuya resolución se requiera el concurso de los elementos representativos del trabajo.

Coincidentes con tales anhelos, hemos aceptado y propugnado avances sociales inspirados en normas de elevado espíritu humanitario como los que constituyen nuestra política social en el régimen legal de previsión, y aceptaremos sus avances graduales, siempre que preceda consulta al país para ser así más firmes y prudentes, a que estimamos indispensable como garantía de acierto, y mediante una colaboración cada vez más intensa de cuantos intervinimos en las diversas regiones en la vida del trabajo, para asegurar siempre su eficacia y perfeccionamiento. Con este motivo hacemos nuestra, deseando prospere en la futura conferencia del trabajo de Ginebra, la iniciativa española del ilustre señor Mauquet en favor de la unión de los institutos nacionales análogos al nuestro de previsión, bajo la protección de los respectivos gobiernos, con el fin de contribuir a la continuidad progresiva de orientaciones en lo internacional, actualmente de tanto interés como lo propio de cada pueblo.

TRIBUTACION

Reiteramos una vez más la imprescindible necesidad de que sea modificado el sistema tributario vigente, amoldándolo a las realidades de la economía nacional, e inspirándose en normas de justicia, facilitando abrir nuevas fuentes de riqueza.

Formulamos nuestra enérgica protesta contra la tendencia—acentuada en estos últimos tiempos—por la que aparece la Administración con el exclusivo afán de constituirse en órgano recaudatorio forzando los tributos y obstaculizando la vida del trabajo.

En este orden tributario afirmamos de nuevo nuestra oposición a los impuestos indirectos, que en todo caso solo debieran establecerse mediante el sobreprecio en artículos estancados y en los servicios nacionalizados, pero nunca gravar el consumo de los productos y servicios de libre comercio haciendo servir al comerciante de recaudador de un impuesto antieconómico e injusto. Consecuentes con este criterio, seguimos reputando injusto el gravamen que establece el párrafo segundo del artículo 198 de la vigente Ley del Timbre, cuyos lamentables efectos no

aminoró el R. D. de 16 de junio último; y confirmamos el anhelo reiteradamente exteriorizado sobre este. Habida cuenta de que el Estado se niega a prescindir del tributo, ni acoge en último término la justa aspiración de que la exacción del mismo corra a cuenta del fabricante, quien deseamos evitar los contratiempos que sufre el detallista, mediante concierto—la Confederación Gremial Española recomienda encaerentemente al comercio detallista que se niegue a recibir de las casas productoras los productos envasados sujetos al impuesto, siempre que no vayan reintegrados debidamente.

SUBSISTENCIAS

Cuando una honda crisis de consumo, que repercute en crisis de producción, viene agudizándose con graves caracteres de un tiempo a esta parte, vemos con asombro que se sigue estimando como única panacea para resolver el conflicto un exagerado intervencionismo con un sistema de tasas en el que no rige ponderación alguna, resultando de ello una evidente perturbación en el mercado sin conseguir más que acentuar las restricciones y el encarecimiento de los productos. Nuevamente insistimos en que no es este el camino; mientras nuestra moneda siga en relación de inferioridad con las de otros países que aún en período de costosa reconstrucción han saneado la suya; mientras siga el desenfundado déficit de nuestro presupuesto nacional; mientras en política arancelaria y en comunicaciones suframos las consecuencias de la falta de una ordenada orientación, no cabe pensar seriamente en el abaratamiento de las subsistencias. Pedimos que sean orilladas estas dificultades generadoras del mal que sufrimos, único medio para que el problema tenga racional solución.

ALQUILERES

Dentro de la función social que incumbe cumplir a toda clase de sociedad, la Confederación Gremial Española reitera del Gobierno, en relación con la propiedad urbana, la necesidad de que sean atendidas nuestras ya conocidas aspiraciones en cuanto a regulación de alquileres para locales destinados a comercio o industria.

En relación al problema de la vivienda en general propugnamos la necesidad de que se pongan en práctica todas las medidas conducentes a facilitar y abaratar la construcción, así como que respondan a un sentido de realidad los esfuerzos encaminados a la construcción de casas baratas. Interina esto suceda, insistimos en la conveniencia de prorrogar el Real decreto de 13 de diciembre de 1923 en concordancia con el de 21 de junio de 1920.

En cuanto a nuestro problema específico—como comerciantes—reiteramos las peticiones elevadas al Directorio militar en primero de diciembre de 1923 y 3 de junio último, de las que se hacen explícita referencia en los Reales decretos de 20 de junio y 15 de julio del corriente año.

MARRUECOS

Como ciudadanos y como contribuyentes exteriorizamos nuestra pesadumbre por los cauces lamentables que ha seguido nuestra política en Marruecos y señalamos la imprescindible necesidad de que nuestra acción de protectorado se limite estrictamente a tal, sin afanes de conquista; estableciéndonos en línea adecuada de las plazas fuertes de nuestra zona marroquí y sosteniendo exclusivamente un reducido contingente de ejército voluntario, encargado del mantenimiento del orden y de la función de policía; sin que deba aumentarse el sacrificio económico en Marruecos, limitándonos a prestar nuestro concurso en obras que constituyan nuevas fuentes de riqueza y puedan reportarnos la oportuna compensación.

EL SECRETO DE SU BELLEZA y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo, es que usan siempre la * * CREMA CALBER * * Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve. * LA CREMA CALBER * es diferente de todas las demás cremas grasientas, las cuales no terminan más que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad una botita ensagüida y veréis como embellece vuestra piel cada día * * CREMA CALBER * *

Almacenes de Sinforiano Ródenas

Desde hoy empiezan las gangas

EXCURSIÓN DE ARTE

Concierto de Los Coros Montañeses

En Llanes y en Cabezón de la Sal han dado estos dos últimos días de fiesta, magníficos conciertos, los notabilísimos coros montañeses "El Sabor de la Tierra".

El domingo, a las nueve de la mañana, en el patio de los Bárcenas, acompañados de una representación de la Frenología, partieron los coros en dirección a Llanes.

No nos permiten los premios de original, describir el triunfo obtenido por "El Sabor de la Tierra", en su itinerario.

Baste decir que todos los pueblos por donde pasaron los famosos coros salieron a recibirlos, prodigándolos entusiastas ovaciones.

En Buena hicieron alto para su yantar.

Y el pueblo en masa los rodeó colmándolos de atenciones.

Se improvisó un breve programa y los coros hicieron las delicias de auditorio con sus magníficas tonadas impregnadas del alma melancólica y poética de la tierra.

El recibimiento en Llanes

Stiguieron viaje y entraron en Llanes en medio de colosales ovaciones. En el vestíbulo del Ayuntamiento aguardaban a los coros el joven y entusiasta alcalde don Manuel Vitorero y los concejales don Wenceslao Suárez, presidente del Casino, D. Cayetano Rubin y don Bartolomé Gutiérrez.

Los periodistas santanderinos y los coros fueron saludados por los directores de "El Oriente de Asturias", don Antonio Maza y don Domingo Conde de "El Pueblo", los dos periódicos que se publican en Llanes. Las bellísimas mujeres de Llanes que inundaban la plaza, hicieron con la generosidad de su presencia el honor de recibimiento a los coros.

En el salón de recepciones de Ayuntamiento, se recibió a los coros. El señor Carral leyó con excelente entonación un mensaje de salutación a Llanes y a su Ayuntamiento, de tributo de alcalde, en funciones de alcalde, de Santander, señor Vega Lamera.

El alcalde de Llanes pronunció un elocuente discurso enaltecido la labor de "El Sabor de la Tierra" y en elogio de Santander, con el que dijo—nos unen a los llanescos vínculos de fraternidad.

Con un exquisito lunch fueron obsequiados los coros.

Después acompañados por el alcalde y concejales visitaron el espléndido y elegante casino, donde plantaron los coros ante la presencia de preciosas llanescas y elegantes damas, sus mejores tonadas.

En el Teatro de Benavente

Por la tarde, a las siete y por la noche a las diez y cuarto, dieron los coros dos conciertos magníficos, en el hermoso y nuevo Teatro de Benavente, que en las dos secciones estuvo lleno.

En esta primera y triunfal excursión de los coros, fuera de la provincia, estrenaron dos estupendas decoraciones, obra de arte admirable, representativa de uno de los lugares (Hurdón) más poético de los Picos de Europa, la una y de las bellezas de nuestro Piquío en el Sardinero, la otra.

El programa fue selectísimo, acomodado al ambiente y a la realidad del decorado.

Con exquisita afinación, ajuste inmejorable y disciplina admirable, cantó "El Sabor de la Tierra" bajo la rotundísima dirección del reputado joven profesor don Manuel Cabanillas. Los niños Isaac Ruiz y Violeta Carral entusiasmaron al auditorio y los coristas Sierra y Aurelio Ruiz, especialmente este último que estuvo gozosa cantando asturianadas, fueron ovacionados estrepitosamente.

Tuvieron que bisar los cantores varias de sus tonadas.

El solista de los coros, vecino de Peñacastillo, Gregorio Yáñez, fué también aplaudidísimo en sus canciones.

A Cabezón de la Sal

Dejaron los coros en Llanes un recuerdo imperecedero.

El alcalde don Manuel Vitorero se despidió, como vulgarmente se dice, en atenciones a los excursionistas por los que siente una extremada simpatía.

Con él en el palco estuvieron presenciando el concierto, dos concejales naturales de Santander.

El Teatro de Benavente es, sencillamente precioso.

Los coros anunciaron su programa por medio de carteles luminosos que iban apareciendo alternativamente en el bastidor de entrada conforme iban cantando.

La despedida fué carísimísima. Entre ovaciones delirantes, del pueblo de Llanes en masa partieron los coros.

Llegaron a Cabezón de la Sal y se repitieron las escenas de entusiasmo. Como fué un concierto improvisado también hubo que improvisar el programa.

La industriosa villa recibió a los coros con febril entusiasmo. Hubo las presentaciones de rigor. El alcalde dirigió palabras enaltecedoras a los coros.

El concierto resultó hermosísimo. El local estuvo abarrotadísimo y el entusiasmo de la simpática villa rayó en delirio.

Ha sido ésta una excursión de "El Sabor de la Tierra", de un triunfo colosal.

Agrupación notabilísima de cantos populares que puede codearse con las más sobresalientes en su género.

De Castro Urdiales

Nuestra ciudad, indiscutiblemente, es una de las poblaciones más importantes y pintorescas de la provincia de Santander. A sus espaldas existe una pintoresca cadena de montañas, con exuberante vegetación, y a su frente el hermoso mar Cantábrico, cuyas aguas acarician constantemente sus pintorescas costas. Su comercio en todos los ramos es bastante numeroso, viviendo una vida próspera, alimentada muy especialmente en años atrás por las abundantes pesas, única fuente de recursos, por decirlo así, con que cuenta nuestro pueblo.

En la actualidad contamos con dos troncos de pescadores, denominados "San Andrés y San Pedro". El primero, fundado hace unos 600 años, en esos últimos meses ha adquirido en propiedad trece motoras y tres vaporitos con sus artes de pesca. El segundo, de reciente fundación, cuyos socios formaban parte integradora, hasta hace poco, del primero, ha comprado un edificio para la Sociedad. Y aunque por diferentes derroteros, los dos Gremios marchan en un franco y seguro progreso...

Un acontecimiento que aquí se celebra con verdadera satisfacción es la restauración del histórico peñón de Santa Ana, merced al patriotismo—la actividad de las buenas castreñas doña Adela Acha de San Juan y a señorita Rafaela de Irabien, que con un entusiasmo y un cariño dignos del mayor encomio y a base de muchos sacrificios y sinsabores, han conseguido reunir los fondos suficientes por suscripción para llevar a feliz término tan deseada idea, desde hace muchos años acariciada por todos los castreños.

Castro tiene puede ser codiciado por todos, pues, además de lo citado, contamos con tales elementos de progreso e higiene que bien podemos supar un lugar preminente no solamente en nuestra provincia, sino que también en toda España, pues tenemos conducción de aguas potables a domicilio; un Hospital-Asilo, de construcción moderna, atendido por las santas Hermanas de la Caridad; varias carreteras municipales; patio, propiedad del Municipio; antillarillo; un buen edificio Ayuntamiento; plaza de toros, propiedad del Municipio; buenos y amplios parques; calles bien urbanizadas; 15 escuelas nacionales y 17 municipales, cuyos edificios—escuelas son propiedad del Municipio.

Actualmente se edifica el amplio Colegio para segunda enseñanza y Comercio, que el Ayuntamiento ha tomado en arrendamiento y que será regido por la meritosa e ilustrada Orden religiosa de Hijos del Corazón de María, a cuyo cargo ya corre el Colegio de Comercio. Su costo será de 900.000 pesetas.

Hay también plaza de mercado y pescadería; espléndido quiosco y numerosa banda municipal; playa extensa y pintoresca, con establecimientos de baños fríos y calientes; bahía importante, inmejorable dársena, especiales muelles de carga y descarga, y rompeolas de 600 metros de longitud.

Además, en lo particular contamos con ininidad de establecimientos; no faltan todos por su extensión, pero fíjese el deseo de los siguientes: estilleros de barcos de cabotaje y pesca; varias fundiciones y talleres mecánicos; fundidos entre ellos el "El señor Flon", conocido casi en toda España por sus importantes trabajos realizados; laureado Orfeón; Círculo Católico Obrero, donde por una cuota reducida reciben los hijos de los socios de ambos sexos lecciones de mecanografía, taquigrafía, solfeo y música; extensos plantíos de arbolado; varias importantes fincas; representantes de Sociedades bancarias; una estación de ferrocarril digna de figurar en la capital de la provincia; dos importantes semanarios; edificación moderna de primer orden; tres iglesias, entre ellas la parroquia, que pronto será elevada a la categoría de monumento nacional; un teatro-cine con capacidad para 3.000 personas; cinco minas importantes de mineral de hierro; numerosas motoras, vaporitos y botes de pesca; una fábrica de pastas para limpieza de metales; varias minas de tierras blancas; fábricas de conservas y salazones; talleres importantes de maderas; de aserrar y de albañilería; fábrica de leña; tres imprentas; ganadería y agricultura relativas; ferrocarril; autocamiones de servicio diario; tres espléndidos cargaderos de mineral; fábrica de ladrillos especiales; dos Sucursales bancarias, etc.

CAYETANO TUEROS

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Compañía de Caballé.
HOY, martes, a las seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: "La rubia del Part-Wes" y "Carceleras".

SALA MARBON

(El cine del público aristocrático.)
HOY, martes, a las seis: "Bondad" (cinco actos), por Edith Roberts.
Mañana, miércoles: "Entre gallinas". (Gran creación del célebre galán cómico Douglas Mac-Lean) y "Plastigram". (Cine en relieve.) Fin de fiesta.

PASELLON MARBON

(Sociedad anónima de Espectáculos.)
HOY, martes, a las seis, "Lo que toda mujer sabe", por Conrad Nagel y Lois Wilson. (Seis grandes actos.)
Mañana, miércoles: "Plastigram". (Cine en relieve.) Fin de fiesta.

GRAN CINEMA

(Palacio de la Cinematografía.)
HOY, martes, 9 de diciembre de 1924, a las seis: "Un millón para derrochar", interesante comedia en cinco partes, interpretada por Herbert Rawlinson, y "Recibiendo órdenes", comedia en dos partes, por Baby Peggy.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)

HOY, martes, día de Moda, a las siete, sección única: "El nuevo rico" y una comedia.

DE TODAS PARTES

(Por teléfono)

LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

MADRID.—Se ha recibido en esta corte un radiograma de Berlín, en el que se dan las primeras noticias de las elecciones celebradas ayer en aquella nación.

Solamente dice ese radiograma que han triunfado los nacionalistas, que obtuvieron 166 votos contra 120 de los socialistas.

POLITICO NORTEAMERICANO EN MADRID

MADRID.—El ilustre político norteamericano Mr. William Davis, que se encuentra accidentalmente en esta corte, está siendo muy visitado por personalidades significadas de la Colonia norteamericana.

Ayer domingo, y acompañado del embajador de su país, Mr. Davis continuó visitando los Museos y principales monumentos de Madrid.

LA FESTIVIDAD DE LA PURISIMA

MADRID.—Todas las tropas de esta corte visten de gala, con motivo de la festividad del día.

En los cuarteles de Infantería se celebran los festejos en honor de la Patrona del Arma, si bien no con la solemnidad de otros años, en consideración a las circunstancias y a que se hallan fuerzas de todos los regimientos de Madrid destacados en Africa.

Los festejos se han limitado a la celebración de la acostumbrada misa y al rancho extraordinario a las tropas.

LA FESTIVIDAD DE LA PURISIMA

MADRID.—La Academia de Jurisprudencia, como motivo de la festividad de su Patrona, celebró una misa en la iglesia de San José.

Asistieron todos los académicos y otros distinguidas personalidades.

También asistió el presidente interino del Directorio.

DIMISION DE UN AYUNTAMIENTO

ALICANTE.—Por una cuestión de etiqueta entre el alcalde y la Junta de Obras del Puerto, ha dimitido el Ayuntamiento en pleno.

ARROLLADOS POR UN TREN

NAVALCARNERO.—En un paso a nivel la niña de dos años Laura Silva se lanzó al paso de un tren.

La madre de la niña, que era la guardabarrera, se lanzó en auxilio de su hija, siendo las dos arrolladas y muertas por el tren.

CONSECUENCIAS DE UNA CENECERRADA

MURCIA.—En el pueblo de Los Garres contrajeron matrimonio los vitidos José Frutos y Josefa Pedreño.

La noche de la boda un grupo de mozos se situó ante la casa para dar a los novios una concienzuda lección.

El marido se asomó a una ventana desde donde hizo varios disparos de revólver haciendo a José Vera, José Escribano y Pedro González.

El agresor fué detenido.

ACASAJO A UN GOBERNADOR

LERIDA.—En el salón de actos del Gobierno civil se ha celebrado el acto de entregar un bastón de mando que ofrecen los diputados provinciales de Madrid al gobernador de Lérida.

Se pronunciaron discursos.

EN LA ACADEMIA DE INFANTERIA

TOLEDO.—En la Academia de Infantería se celebraron varios actos con motivo de la festividad del día.

Lo más importante fué una velada literaria, a la que asistieron los generales Villalba, Huerta y Romero.

Se leyeron varios trabajos y el general Villalba pronunció un discurso.

BOLSAS

DE BARCELONA	Día 5	Día 6
Interior (partida).....	69 60	69 80
Amortizable 1920 (partida).....	94 60	94 75
Idem 1917 (partida).....	94 50	94 65
Exterior (partida).....	88 90	88 90
ACCIONES		
Tabacos de Filipinas.....	231 00	231 00
Norte.....	71 10	71 30
Alicantes.....	68 30	69 10
OBLIGACIONES		
Norte, 1.ª.....	64 75	64 75
Idem 6 %.....	100 75	100 75
Asturias, 1.ª.....	64 25	64 20
Alicante, 1.ª.....	61 85	61 85
Idem 6 %.....	101 50	101 50
Francos (Paris).....	89 45	89 90
Lirras.....	83 81	83 76
Marcos.....	7 22	7 215
Dollars.....	139 80	139 85
Idem belgas.....	35 80	35 80
Liras.....	81 40	81 40
Florines.....	00 00	00 00

(Del Banco de Santander.)

DE BILBAO

6 diciembre

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100, 1919, series A y H, a 70'3 ; C, a 70.
Cédulas del Banco Hipotecario, del 6, a 107'85.

ACCIONES

Banco de Bilbao, a 1.890 pesetas.
Unión Minera, a 510.
Banco Agrícola Comercial, a 200.
Banco Urquijo Vascongado, a 830.
Ferrocarriles Vascongados, a 573.
Naviera Iturrí, a 15.
Basconia, a 945.
Unión Resinera Española, a 257.
Altos Hornos, a 129 por 100.
Unión Española de Explosivos, a 371 y 372.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 64'80 y 64'85; del 6, a 101; valencianas, a 95'50.
Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie G, a 107'75.
Hidroeléctrica Ibarra, 1918, a 89; 1923, a 96'25.
Unión Resinera, a 96'50.

Cotización de corredores de la plaza

OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, del 6, pesetas 15.000 a 97.
Santander 6 de diciembre de 1924.—El adjunto de turno, Felipe Resines.

DR. JOSE MATORRAS

París.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, 2.ª.—De once a una

PURGANTE YER
EL MEJOR Y MÁS AGRADABLE
ES UNA GOLOSINA PARA LOS NIÑOS
PRECIO 0,40 Ptas.

LIBRESE DE LA INDIGESTION

Quita el dolor instantáneamente, o de lo contrario se devuelve el dinero. ¿Sufre de indigestión? Vd. debe ensayar este plan tan sencillo de resultados satisfactorios en miles de casos semejantes al suyo. Tome media cucharadita de Magnesia Bisurada, inmediatamente después de comer o bien cuando sienta el primer dolor; ¡nadá más! Su eficacia es sorprendente; después de algunos minutos, el dolor desaparece como por encanto. Los efectos de la Magnesia Bisurada, son incontestables; pocas son las personas que no hayan comprobado la eficacia de la Magnesia Bisurada para curar los dolores del estómago en todas sus formas. Si Vd. pregunta a sus amistades, se convencerá de sus maravillosos resultados y pronto podrá demostrar a otros pacientes que la Magnesia Bisurada que se vende en todas las farmacias, es el remedio ideal para corregir todas las indigestiones.

Si en casa de su modista no encuentra figurines que le agraden, visite nuestra Casa. Tenemos las mejores revistas de modas.

Papelería LA CARPETA
Escaleras del Puente
SANTANDER

ESTUFAS DE PETROLEO

MUY BARATAS
PETROLEO PARA ESTUFAS
GRANDES EXISTENCIAS
L. DEL BARRIO Y COMP.ª

SANTA CLARA, 9
Teléfono 536

VINO RODERO

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.
de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS

M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO
EN USO DESDE 1827 LEÓN

Tranvia de Miranda S. A.

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

En el sorteo celebrado por esta Sociedad el día 6 del corriente ante el notario don José Santos, han resultado amortizadas las diez obligaciones siguientes:

Números 2.161 a 2.170 inclusive.

El reembolso de estos títulos se efectuará a la par, con deducción de los impuestos correspondientes, el día 2 de enero de 1925, en las Oficinas de la Compañía, sitas en Cajó, Santander 8 de diciembre de 1924.

El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Huidobro,

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclama RIOS, Atarazanas, 17.

Medical (BOUCLÉ)
EL MEJOR TEJIDO DE PUNTO HIGIENICO
TRAJES INTERIORES DE LANA INENCOGIBLES
CASA EXCLUSIVA:
Sucesores de A. BLANCO
San Francisco, 9. - SANTANDER

AGENTES URGEN,

de cualquier oficio o profesión que en horas libres hagan información sencillísima y legal, en todos los pueblos por insignificantes que sean. No se precisan informes ni garantías. Se les garantiza una comisión mínima mensual de MIL PESETAS. Pidan instrucciones y detalles al señor ROMERO. Apartado 12.249.—Madrid.

Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON

SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA.....	Ptas. 635 más 14-25 de impuestos. Total 549-25
Para VERACRUZ.....	" 585 más 7-50 id. Total 592-50
Para TAMPICO.....	" 585 más 7-50 id. Total 592-50

Línea a la Argentina

El día 31 de diciembre, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de allí el 7 de enero de 1925, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432,60.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63—Dirección Telegráfica y Telefónica: "QELPEREZ".

UN lente bien graduado es la MAYOR GARANTIA para la mejor CONSERVACION de la VISTA

NO os DEJEIS ENGAÑAR de los anuncios POMPOSOS

ENLEAD los cristales bifocales TELEGE y hallaréis una gran COMODIDAD

J. GARCIA (Optico)
S. Francisco, 15, Tel. 5-21, Santander

José F. Gotero

Oculista, gargaría, catir, oídos

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 PUNENTE, 4 1.ª

Gratis a los pobres, de gargaría, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados.

Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Morellas de ternera a la Moderna.

Aceites puros de oliva

Corrientes y refinados, SANTA LUCIA, marca registrada Purificada LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la manteca. (Premiado con altas recompensas). Pidense en todos los establecimientos. Expídense a todos los países.

Fábrica SANTA LUCIA, S. A.
José María Cortiguera (O. D.) SANTANDER (España). Tel. 233

ALFALFA

se vende a 26 pesetas los cien kilos sobre estación Bilbao. Dirigirse a don Teófilo Ferrer, Ronda, 2.º cuarto, San Sebastián.

CAL, TEJA y LADRILLO

Pídanse directamente a la fábrica "LA COVADONGA", Muriedas, teléfono 1.504.

SANTANDER
Est. Tipográfico de LA ATALAYA

GRANDES ALMACENES

DE VINO TINTOS Y BLANCOS

Es la casa que mejor sirve a domicilio, una queja.

Trescientos veintitrés clientes, nin- Valdepeñas, clarete y rioja JUAN VITO TORRES Y DEL CAMPO PEÑA HEREDIA, 5

SECCION DEPORTIVA EN EL SARDINERO

El Baracaldo, sin Travieso, bate al Racing Club

Ayer tarde se jugó el segundo de los dos encuentros concertados por el Racing, con el Baracaldo F. C.

Tenia este encuentro para la afición sanderina un valor muy significativo en los actuales momentos de internacionalidad, ya que en él habían de volver a verse los tan barajados delanteros centros Travieso y Oscar, designados ambos para los encuentros que han de jugarse muy en breve en la ciudad condal, ante el melch internacional Austria-España.

Pero todo este enorme interés del partido, concentrado en los dos delanteros, lo hizo desaparecer el anuncio de que Travieso, por resentirse de algunas lesiones viejas, no podía alinearse con su equipo, haciéndolo en sustitución del internacional, Errazti.

La decepción fué grande y natural, ya que con este encuentro y el del domingo, nuestra afición hubiera podido, o bien rectificar su opinión de la internacionalidad de Travieso o por el contrario, mantener que no es el temible "as" de que tanto vienen hablando los colegas bilbaínos.

Esto mismo, indudablemente, ha tenido que contribuir en el ánimo de Oscar, ya que sobre él—algo pospuesto a Travieso—pesa la fuerza de la opinión que se inclina a creer más en el baracaldés, que en el sanderino. Hubiera querido éste y todos los aficionados de Santander haber podido hacer una constatación de ataques, pero ha sido más hábil el forastero, de lo que nosotros nos creíamos, dándonos "mico" con su ausencia.

Hemos dicho que ello pudo haber influido en el ánimo de Oscar y no cabe duda que así debió suceder, ya que la actuación de nuestro delantero fué una cosa absurda, ineficaz y desgana. Procuró intervenir lo menos posible en la acción ofensiva, temeroso, sin duda, de resultar lesionado. Al fin y al cabo no hizo sino pensar como pensara primero Travieso, respecto al encuentro del domingo, en el que si actuó muy medianamente, fué debido a que temía resultar con alguna lesión propinqua para eliminarle y hacer de esta manera más fácil el acceso de Oscar al puesto de internacional, según muchos pensaron y dijeron. ¡Qué idea más exacta del deporte y qué bien ganado hubiera sido el puesto por una hazaña de éstas, inconcebibles, desde luego, en nuestros raquíngistas!

Pues bien, falto de Travieso el Baracaldo y sin Otero el Racing, los equipos quedaron bastante handicapados, ya que uno y otro son elementos muy necesarios en sus respectivos lugares.

Bajo esta mala impresión, ante bastante gente—entre la que vimos a no poca de toda la provincia que como nosotros quiso ser testigo de las "cosas" del internacional consagrado y del que solamente lo es en ordenes del colegio Real, con la salida de los forasteros.

Avanzaron y a esta incursión sucedieron otras varias, que hicieron intervenir, aunque no muy afortunadamente, a la pareja defensora, y a los medios raquíngistas.

Hubo desconcierto en nuestras filas, estupidamente aprovechado por los vizcaínos.

Santiuste cometió un escalofriante fallo junto a la puerta de Raba, mandando a corner con peligro de haber introducido la pelota en su puerta. Realizado el saque, Raba despejó.

Se pasaron los primeros minutos que favorecieron a los visitantes, mas el marcador permaneció quieto, ante la notoria falta de chutadores en la línea de ataque baracaldesa. No cabe duda que se sintió la ausencia de Travieso.

Pasada la primera fase del encuentro, el Racing pareció reaccionar y convertirse en dominador, pero en su dominio hizo un ataque inofensivo, inseguro e incoloro por estar todo él falto de cohesion.

Bueno tuvo los mejores momentos, Pagaza nada. Santamaría de error en error, por nerviosidad y en el afán de dar a la pelota de cualquier manera. Oscar sin voluntad y abandonando el juego cuando era favorable a él. Amós cumplidor de su difícil puesto de exteriorizquierda.

En resumen, que el ataque hecho de aquella manera injustificada y nerviosa, no podía dar resultado. Les ocurrió lo que a los baracaldeses. No había chutadores, pues aunque Oscar lo es, su poca voluntad por un lado y el verse marcado y estrechadísimo, le impidieron hacer nada o hizo muy poco y sin resultado práctico.

Los medios nos gustaron. Fué seguramente la mejor línea del Racing. La defensa insegura y fallando a veces, el portero intervino escasamente y cumplió.

En esta segunda fase del primer tiempo, se sucedió el primer tanto de la tarde, que fué para el Racing

de bonita ejecución, consiguiéndole Santamaría brava y oportunamente, a consecuencia de un buen saque de esquina de Pagaza.

Y uno a cero y con dominio favorable al Racing, terminó la primera mitad.

En la segunda dominó más el Racing, pero con desigual e inesperado resultado, ya que los del Baracaldo supieron aprovechar mejor los momentos de acoso y con ellos marcar los dos tantos del empate.

El dominio fué favorable al Real Racing desde los comienzos, pero su ataque estuvo inseguro y pudiendo asegurar una victoria indiscutible, no hizo sino sumar un tanto más a precioso remate de cabeza de Bueno, después de un barullo a consecuencias de un buen corner.

Dos a cero presentaba el tanteador y el Baracaldo pareció reaccionar, imprimiendo en su ataque una rapidez y decisión admirables.

Siguiera metiendo buenos centros, repitiendo su actuación del partido del domingo y de la primera mitad de este que reseñamos.

El primer gol baracaldés fué obra de un penalty por mano de Barbosa en el área de castigo, que Gorostiza tiró con fuerza y loba pudo contener y repeler flojo, lo que dió lugar para que Gorostiza rematara a gol.

Siguió el dominio y a buen pase al ala derecha—colocado éste en completo fuera de juego—se sucedió el segundo tanto del Baracaldo, que fué el del empate, ya que Fuentes, después de barullo, le terminó con un chut sesgado que le valió abrazos, palmas y otras muestras de simpatía y contento.

A raíz del empate, vino la parte más dura, más reñida, más emocionante de todo el partido.

El Racing creyó que debía haber ganado y se acordó de esto cuando tan solo faltaban diez minutos y trabajo lo indecible por el desempate; pero los baracaldeses se replegaron a su área de penalty y en ella llevaron a cabo una defensa tenaz y de gran eficacia, ya que consiguiéron desmoralizar todo el ímpetu raquíngista. Justo será decir que la victoria se "palpaba" y que no llegó por el amontonamiento de jugadores y muy especialmente por la nerviosidad de los interiores y medios del Racing, que a la hora de lanzar, lo hicieron lo más rematadamente mal que soñarse puede. Oscar mismo tuvo ocasión de haber aumentado el score, por lo menos en un doble, y estuvo desdichadísimo y elevador.

Y con un embotellamiento total del Baracaldo y con la natural desconfianza del público que vió a su equipo perder un partido que debían y pudieron haber ganado, terminó la jornada de ayer con un empate a dos goles, completamente ilógico e inmerecido, a juicio del cronista, aunque el cronista está equivocado.

El arbitraje relativamente bueno. PEPITO PEDAL

(POR TELEFONO)

PARTIDO DE SELECCION

MADRID.—En el Stadium Metropolitano se celebró esta tarde un partido de fútbol a beneficio del aguinaldo del soldado.

Contendieron dos selecciones, una de ellas integrada por jugadores del Racing y el Athletic, con Vallana, y la otra de equipos de la Unión Sporting, Madrid y la Gimnástica.

El encuentro fué soso, empatando los equipos a dos tantos.

EL REAL UNION Y EL BARCELONA

BARCELONA.—Se celebró el segundo partido entre el Real Unión, de Irún, y el Barcelona.

Comenzó dominando el Irún. Resultó lesionado René, en un encontronazo con Torralba. Ganó la Real Unión por tres tantos a dos.

PARTIDO EMPATADO

SAN SEBASTIAN.—Se celebró el segundo encuentro entre la Real Sociedad, de San Sebastián, y el Español, de Barcelona, empatando los equipos a un tanto.

EL SPORTING Y EL ATHLETIC

BILBAO.—Contendieron por segunda vez el Sporting, de Gijón, y el Athletic.

En el primer tiempo dominó el equipo vizcaíno y marcó un goal, pero en el segundo tiempo los asturianos lograron dos tantos, sin que los bilbaínos volvieran a marcar.

Morilla se retiró lesionado del campo, siendo sustituido por Trapote.

Con el resultado de dos tantos a uno terminó el encuentro.

Los asturianos fueron obsequiados esta noche con un banquete.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Núñez, núm. 13

Movimiento demográfico Juzgado del Este

Nacimientos: Varones uno y hembras una. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Idem.

Juzgado del Oeste

Nacimientos: Varones uno y hembras tres. Defunciones: Lorenzo Mier Martínez, 75 años; Puerta la Sierra, 1; Julia Gutiérrez Cuerpo, Esperanza, 6, bohardilla; Tomás Moño, San Martín, 54, bajo. Matrimonios: Idem.

Buenaventura Muñoz y G. de Lomas

Subdirector del Sanatorio de Pedrosa Suspende su consulta temporalmente.

R. Prosmantes D NTISTA Puente, 1 duplicado, pral.

La Caridad de Santander El movimiento en el Asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas, 699. Estancias causadas por transeuntes, 22.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el Establecimiento, 139.

Casa de Socorro Ramón Esteban Roiz, de 5 años, herida contusa en el antebrazo derecho y otra en la cara palmar de la mano izquierda.

—Luis Tuñón, de 4 años, contusión con hematoma en la región frontal.

—Manuel Sáinz Alonso, de 24 años, herida contusa en la región occipital.

Manuel Cantero, de 15 años, conjuntivitis.

—Amalia Célis, de 14 años, flemón difuso en la mano derecha.

—Higinia Castellanos, de 30 años, distensión ligamentosa de la mano izquierda.

—Aurelio García, de 42 años, gas tralpa.

—Bernardo Cobo, herida contusa en el tercio superior de la pierna izquierda. Se cayó.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—GALDERON, 1

DR. VAZQUEZ ANDIANDÉ

MEDICO CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21 TELEFONO 1.031

En Puente Viego ha entregado su alma al Creador la virtuosa señora doña Amalia Bustillo del Castillo, conforada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

De virtudes ejemplares, su natural bondadoso, generosidad sin límites y afable trato granjeóronle las simpatías y estimación de cuantos cultivaron su amistad. A sus allegados deudos y allegados enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada señora.

PERDIDA

Se ha extraviado un reloj de pulsera con brillantes y con la inscripción "María".

Por tratarse de un estimado recuerdo de familia, se ruega al que le haya encontrado le entregue en esta Administración, donde se le gratificará espléndidamente.

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO

ELECTRODIAGNOSTICO

ELECTROTHERAPIA

CASTELAR, 1.—TELEFONO 242

Conferencia en la Casa del Pueblo

Hoy martes, a las cinco, organizada por la Sociedad de Panaderos, se celebrará una conferencia en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6), que estará a cargo del exdiputado socialista Manuel Cordero.

El mismo conferenciante disertará a las ocho y media de la noche, en dicho centro, sobre el tema "La Unión General de Trabajadores en el presente momento".

DE BARCELONA

(Por teléfono)

LA FESTIVIDAD DEL DIA

BARCELONA.—Con motivo de la festividad del día se han celebrado en los cuarteles actos religiosos y las tropas fueron obsequiadas con ramos extraordinarios.

El capitán general oyó misa en el cuartel de Jaime I.

Después visitó varios cuarteles. También visitó los cuarteles el gobernador militar, general Vallejo.

NUEVAS DETENCIONES

BARCELONA.—La policía detuvo a Angel Pestuña y a otros conocidos sindicalistas.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

BARCELONA.—Ayer se reunió el pleno de la Federación Regional de la Unión General de Trabajadores, aprobándose las gestiones realizadas por el Comité ejecutivo.

Se acordó formar la Federación agraria catalana.

Francisco Setién ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Reantuda su consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.

Blanca, 42, primero

Mordeduras

En la Casa de Socorro fué curada Paulina Lanza Bocodo, de 28 años, vecina de Monte, de una contusión erosiva por mordedura en el brazo izquierdo.

Caída desgraciada

Andrés Nava García, de 9 años, dió una caída con tan mala suerte que se fracturó la clavícula derecha.

Fuó asistido en la Casa de Socorro.

Con una bicicleta

En la tarde del domingo fué alcanzado por una bicicleta el niño de 5 años Antonio Muñoz Pardo, que resultó con una herida contusa en la región parietal izquierda.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De 11 a 12. Sanatorio del doctor

De 12 a 1 y de 4 a 6: Wad-Raz, 7 primero. Teléfono 175.

J. AMIEVA ESCANDON

Enfermedades de la mujer y Partos RAYOS X.—DIATERMIA.

Consulta de once a una.—Burgos, 5. Teléfono 358.

Las Mermeladas TREVIANO

Son el postre más sano y digestivo.

Para la Asociación de Caridad, hemos recibido de don M. S. 25 pesetas.

Los agentes en este puerto de la Compañía del Pacífico, señores Hijos de Bastrechea, nos comunican que de de el próximo año de 1925 aumentan el servicio de pasajeros que desde este puerto salen mensualmente con destino a Habana, puertos del Canal de Panamá, Perú y Chile, haciéndole quincenalmente.

En los viajes de regreso también escalarán en Santander, dando a su numerosa clientela las mayores facilidades en sus viajes.

Destina a este servicio los seis vapores corcos de gran porte "Orpesa", "Groya", "Orcoma", "Orita", "Oriana" y "Oltega".

EL ENEMIGO TRAIADOR

nos acecha. A defenderse sin tardar. Sanos a inmunizarse. Enfermos a curarse, pues según las estadísticas, la mayor causa de la mortalidad son las enfermedades pulmonares.

PULMOZONOL es el único específico racional de los pulmones. Extermina los microbios e imposibilita las infecciones pulmonares.

CURAS MARAVILLOSAS de Bronquitis, Asma, Gripe, Catarros, Resfriados, Tuberculosis incipientes, etc. Venta: E. Pérez del Molino.

Enfermedades de los niños

Rafael Estrañi

MEDICO DE LA "GOTA DE LEONE"

Isabel 11, 6, 3.—Consulta de 11 a 1 TELEFONO 346

VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO

Poderoso tónico reconstituyente

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

Santiago García Quintanilla

MEDICO

MEDICINA GENERAL

Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Consulta de once a una.

Bocodo, 1, segundo, Izquierda

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS

CIRUGIA GENERAL

Reantuda su consulta de 11 a 1 y media y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Pello).

G. Iñigo

OCULISTA

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5

VELASCO, 7.—TELEFONO 868

Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 8.

Solicitando madrinras de guerra

Por medio de nuestras columnas solicitamos madrinras de guerra santanderinas: Leonardo García, Apolinario Solórzano, Gerardo San Emeterio, Gerardo Gutiérrez, Tomás Ruiz, Nicolás Martínez, Clemente Oller y Antonio Canare, del regimiento de Garelana, segundo batallón y compañía de ametralladoras, en Melilla.

Los cabos Teófilo Guardia Martín y José Gisbert Juan, del grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta, número 3, primera compañía y cuarto tablar.

José L. Bellido y Luis Claveguere del regimiento mixto de artillería, segundo grupo de la Plana mayor el primero y el segundo del Parque móvil, del regimiento y posición de Ceuta, segunda compañía, en Korfueza (Tetuán).

Victor Alonso y José Guerrero, cabo del batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo número 7.

Cabo Gregorio Carrey, soldados Pascual Gallego, José Cotivida y Pablo Asó, del batallón expedicionario Valladolid número 74, compañía de ametralladoras, Tetuán.

Cabo Cándido Sepúlveda Ramiro, soldados Mariano González Gacitavo, Antonio Márquez Villamin, segunda compañía de ametralladoras del regimiento de San Fernando número 11, Dar Quebdani (Melilla).

Emeterio Udín, regimiento de Toledo número 85, Melilla (Kardnesi).

REMOLACHA

ALFALFA, TREBOL, VALERO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de cenizas. Especialidad en las de HORTALIZAS y FLORES de las mejores procedencias.

MUELLE, NUMERO 9

NOTICIAS DE MARRUECOS EVACUACION DEL CAMPAMENTO DE MEXERAH

(POR TELEFONO)

COMUNICADO OFICIAL DEL DOMINGO

MADRID.—El parte de guerra recibido anoche dice lo siguiente:

"Zona oriental.—Sin novedad.

La aviación bombardeó el frente, especialmente las cercanías de Benítez y Taurada, aterrizando un aparato en Tafersit, por avería en el motor, sin novedad en el equipo.

Zona occidental.—El batallón de España marchó del zoco Arbaa al Poudak del Amin, haciéndose cargo de la columna en este punto el coronel Gómez Morato.

Al salir la columna de Orgaz desde Ali Fajal para Yada trató de oponerse un numeroso enemigo procedente de Uodras, pero no consiguió su objeto, causando unas escasas aunque sensibles bajas, casi todas de indígenas.

En territorio de Larache han sido evacuadas las fuerzas que cubrían los puestos avanzados del campamento de Mexerah Jadir y su avanzadilla y Yebel Atza por fuerzas indígenas y del Tercio."

LOS TRABAJOS DE LA UNION PATRIOTICA

MADRID.—Se relaciona el viaje rápido a Tetuán del general Hermosa y de su ayudante el comandante Benjumea, organizadores de la oficina central de la Unión Patriótica, que saldrán mañana para allá con el propósito de precipitar la fecha de sucesión del Directorio por un Gobierno de hombres civiles.

Suspendidas las asambleas de la organización política naciente por causas que todos conocemos, el general Hermosa lleva a Tetuán datos y cifras concretas respecto a la organización de la Unión Patriótica, a fin de que el presidente decida si con los elementos que el partido cuenta se puede llegar a la sucesión.

Probablemente se fijará en la entrevista las fechas de las asambleas que en noviembre hubieron de ser suspendidas.

Desde luego podemos afirmar que en uno u otro sentido la conversación que mantengan los generales Primo de Rivera y Hermosa, serán decisivas para la marcha y rumbo de la nueva organización política.

NOTICIAS DE LA ZONA ORIENTAL

MELILLA.—Fuerzas que salieron de Dar Drius llevaron un convoy a Issen Lassen regresando sin novedad.

Las baterías emplazadas en Tauriat hicieron fuego sobre grupos que hostilizaban la posición de Issen Lassen, dispersándolos.

La jarka amiga al mando del comandante Varela, ha efectuado un servicio de reconocimiento, siendo hostilizado por los rebeldes.

La jarka fué protegida en su retirada por las baterías de Tauriat y Tausat.

Ayer regresó a la plaza el comandante general Sanjurjo, que había pernoctado en Hafid de Midar.

En la Capilla castrense se celebró una misa con motivo de la festividad de la Patrona del Arma de Infantería.

Presidió el general Sanjurjo, acompañado de los generales Aldave y Fernández Pérez.

Se ha celebrado una corrida de toros a beneficio de los mutilados.

Se lidiaron toros de Aleas, difíciles y broncos.

Uno de ellos fué fogueado.

Fortuna, bien en uno y desastroso en el otro, en el que recibió los tres avisos.

El presidente le impuso una multa de mil pesetas por descabellar al toro después de recibido el tercer aviso.

Villalta, muy bien en los dos suenos y sobre todo en el quinto, en el que hizo una faena de muleta superior, la cual coronó con un volapié superior. (Ovación y oreja).

Bejarano, derrochó valor y voluntad.

Se lució en quites y en el quinto colocó un par al cambio y dos al cuarto, superiores.

La entrada fué floja.

También ha sido multado un picador por salir sobre un caballo moribundo.

En breve se celebrará una novillada a beneficio de los mutilados.

LOS DEFENSORES DE KALA

LARACHE.—Han llegado a Larache las fuerzas que guarnecen la posición de Kala, entre las cuales figuraban los sargentos Marín Ramos y Fructuoso Valbuena, llamado éste el mártir Kala.

Según refieren, al ser hecho prisionero el teniente Solórzano, que mandaba la posición, y mutilado el sargento Valbuena, que perdió una mano por la explosión de una granada, se hizo cargo de la posición el cabo Marín Ramos, que supo mantener el espíritu de la guarnición a taj altura,

que todos estaban dispuestos a morir en la posición.

Se negaron a todo trato con el enemigo y negociar la rendición.

Durante la noche oían los ruidos que causaba el enemigo en los trabajos de construcción de una mina y cuando ésta explotó y la explosión no produjo daños en la posición, la alegría fué inmensa entre los soldados.

Cuando los aeroplanos volaban sobre la posición y arrojaban víveres, la alegría era indescriptible, aumentando con las visitas de los aviones la decisión de resistir.

Salían a recoger los paquetes arrojados por los aeroplanos después de luchar bravamente con el enemigo.

Siempre se ofrecía voluntario para estas salidas el soldado José Sánchez Hidalgo, contando de él toda la guarnición numerosos hechos heroicos.

El día 3, González Carraseo les pasó aviso para que se prepararan,